
TÖRTÉNELMI EMLÉKÉRMEK - HISTORISCHE MEDAILLEN

II. Lajos ( 1516-1526)

441. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1508-1544 a budai koronázás restitúciója /auf die Restitution der Krönung in
Ofen/ Christoph Fueszl mûve Kremnitz Av: LVDOVICVS *FILIVS *R *VNGA *E* BOHEMI * 1508 * koronás
gyerek vánkoson ül, alatta  /auf Polster sitzender, gekrönter König, darunter/ * CORONATVS * Rv: kilenc sor-
ban /in neun Zeilen/ * 1544 * / * BVDA * / POTENS *ET * / PANNONY. GENS * / MARTIA * REGNI * / QVOD.

FVIT.ESSET * / SI.VIVERET.ISTE * / *PVER * / V W G 7.35 gr., 30 mm, HTÉ: 204, HP: 40, RuppII.: XXII.t.574, 
vorzüglich 500.-

Johann Baptista Castaldo ( 1551-1556)  Generalstatthalter von Siebenbürgen

442. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1598 Erdély elfoglalására  /auf die Eroberung Siebenbürgens / Annibale

Borgognone da Trento mûve / unsigniert/ Av:IO•BA•CAS•CAR•V•CAES•FER•RO•REC•E•BOE•RE• EXERCIT•

DVX mellkép páncélban balra, alatta szignatúra / Brustbild im Harnisch n.l., darunter Signatur/ •ANIR•

Rv: TRANSILVANIA•CAPTA trófea elôtt a megszemélyesített Transilvania, jobbjában jogar, baljában korona, alatta
folyóisten, a háttérben tájkép városokkal /vor einer aus Waffen zusammengestellten Trophäe das personifizierte
Siebenbürgen, in der Rechten das Zepter, in der Linken die Krone haltend, darunter der Flußgott, im Hintergrund
eine mit Städten besetzte Landschaft / 42.45 gr., 44.5 mm, HTÉ:-, Resch:- ( vergl. No:3), Széch:-, korai, cizellált
öntvény, eredeti tûzi aranyozás nyomaival /sehr früher, ziselierter Guß mit Resten von Originalvergoldung/
unediert! R! 

vorzüglich 800.-
Megjegyzés / Bemerkung/: A fentebb leírt érem több részletben is eltér a Resch:3. szám alatt meghatározott darabtól, így az nem szolgál-

hatott modellként ezen készítményhez. A Magyar Nemzeti Múzeum Éremtárában található egy ugyanilyen átmérôjû öntött példány ólom-

ból.Mindkét darab mintájául az a XVI. században készített eredeti Castaldo érem szolgálhatott, mely eleddig ismeretlen és publikálatlan./
Die oben beschriebene Medaille unterscheidet sich durch mehrere Merkmale von dem Stück Resch No 3., also kann sie nicht als
Vorlagemodell  gedient haben. In der Sammlung des Ungarischen Nationalmuseums befindet sich ein Bleiexemplar mit dem selben
Durchmesser. Beide Exemplare müssten nach einem bis jetzt unbekannten und unpublizierten Originalguß gefertigt worden sein./

443. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1598 Erdély elfoglalására  /auf die Eroberung Siebenbürgens/ Annibale

Borgognone da Trento mûve / unsigniert/ Av:IO•BA•CAS•CAR•V•CAES•FER•RO•REG•E•BOE•RE• EXERGIT•

DVX mellkép páncélban balra, alatta szignatúra nélkül / Brustbild im Harnisch n.l., ohne Signatur/
Rv: CAPTIS-SVBAC•FVSISQ•REG•NAVAR•DACIÆ•E•OLIM•PERSA•TVRC DVCE• a megszemélyesített Dácia 
jogart nyújt át az elôtte római harcos öltözetében álló Castaldonak, aki mögött Navarra királya áll római
páncélzatban, Dácia mögött egy turbános török méltóság /das personifizierte Dacien überreicht dem als
römischen Krieger gekleideten Castaldo ein Zepter, hinter Castaldo steht der König von Navarra in römischer
Kriegsrüstung, hinter der Dacia  befindet sich ein mit einem Turban bedeckter Türke/ 47.08 gr., 44.5 mm, in
Cu: Resch: 8, Wesz:T.7.3, Welzl: 13426, Horsky: 7228,  XIX.századi  cizellált és tûzi aranyozott öntvény
/feuervergoldeter und ziselierter Guß aus der XIX. Jahrhundert/

vorzüglich 500.-
Exemplar der Sammlung Niklovits
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Báthori Kristóf ( 1576-1581)

444. Öntött Ezüstérem /Silbergußmedaille/ (Ag) 1580 ismeretlen mester mûve / unsigniert/ Av: CHRIST• BATH•

- DE•SOMLIO• mellkép szembôl prémgalléros ruhában / Brustbild von vorne mit Pelz bekleidet/ R Rv:PRIN-

CEPS - TRANSYLV 7 1580 7 erdélyi sas tartja a Báthori címert, kétoldalt nap és hold, alul félkörben a hét bástya
/siebenbürgischer Adler hält den Báthorischen Wappenschild, beiderseits die Sonne und der Mond, unten im
Bogen nebeneinander stehend die sieben Burgen auf Hügeln / 52.30 gr., 45 mm,  HTÉ:-, Resch:- (15),
Horsky: -(5193), csak ólómöntvényként ismert! /nur als Bleigußmedaille bekannt!/ RR!  Patina!
Prachtexemplar!

vorzüglich 500.-

Rudolf ( 1576-1608)

445. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1598 Gyôr visszavétele /auf die Eroberung von Raab/ ismeretlen mester
mûve / unsigniert/ Av: két rozetta közöttt korona, alatta / zwischen zwei Rosetten Krone, darunter/ R és hat
sorban / in sechs Zeilen/ •29•M - ARCI / IAVRINVM / ERIPITVR VIVIT / VIRTVTE RV / DOLPH / I Rv: körmezôs
gyûrûben holló, alatta Krisztus apostolok között,lent szelvényben /Rabe im Ring, darunter, zwischen Aposteln,
Christus, unten im Abschnitt / •PAX• / V Chronogramm (1598), 14.38 gr., 37x38 mm, HTÉ: 306, Széch: 23.t.1,
fülnyom /Henkelspur/ Sehr selten! 

sehr schön 300.-

446. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag)  évszám nélkül /ohne Jahreszahl/ (1598) Gyôr visszavétele /auf die
Eroberung von Raab/ Valentin Maler mûve Nürnberg Av:OMNIS VICTORIA A DOMINO 5 erôdítmény
látképe, alul címer mellett / Ansicht der Festung, darunter Wappen, daneben/ CVM PRIV• Rv: 11 sorban / in elf
Zeilen/ Â / ANNO•M•D•XCVIII / IST DIE VESTVNG RA / AB DEN •29• MARTI• N•C• / DVRCH WVNDER HILFF /

GOTTES AVSS DESS TVRC / KEN GEWALT WIDER: / VMB EROBERT DARVMB / GOTT ALLEIN / DIE EHR• / V•M•

13.81 gr., 33 mm, HTÉ: -, Mont: 654, Erlanger:-, R! Patina! 
fast vorzüglich 800.-

447. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag)  évszám nélkül /ohne Jahreszahl/ (1598) Gyôr visszavétele /auf die Eroberung
von Raab/ mint elôzô /wie vorher/ 12.41 gr., 33 mm, HTÉ: -, Mont: 654, Erlanger:-, fülnyom /Henkelspur/ R! 

sehr schön 400.-
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II. Mátyás (1608-1619)

448. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1601 Esztergom visszavétele /auf die Eroberung von Gran/ Michael Sock

mûve Kremnitz Av: MATTHIAS•D•G•ARCHID•AVST•ETC•SVPR•EXERC•BEL•IN• HVN•INFER• DVX* Mátyás
fhg. lovon jobbra, alul szign. /Reiterbild des Erzhg. Matthias n.r. , unten/ M S szelvényben /am Abschnitt/
*MILITEMVS* / Â 1601 Â Rv: csatatamezô sátrakkal és ágyúkkal. /Schlachtfeld mit Zelten, Kanonen etc./ alul
/unten im Abschnitt/ •STRIG•CAP AN•1595• / Â SEP:Z Â 38.95 gr., 49 mm, HTÉ: 339, HP: 88, Mont: 685,
Horsky: 1412, Sehr selten! Prachtexemplar!

vorzüglich 3.000.-

449. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) évszám nélkül /ohne Jahreszahl/ (1608) Esztergom visszavétele /auf die
Eroberung von Gran/ Christian Maler mûve Nürnberg Av: MATTHIASII•D:G:HVNGARIÆ: ET BOHE:REX

prémsapkás király mellképe jobbra. /Brustbild mit Pelzmütze n.r./  Rv: CAELESTI NVMINE - SVRGO uralkodó
lovon, páncélban jobbra, alatta csatamezô /Reiterbild des Königs n.r. zu Pferde, darunter Schlachtfeld/ alul
szelvényben /unten im Abschnitt/ C•PRI•C• oldalt balra / links / C•M• 7.30 gr., 28.0 mm, HTÉ: 352 , Gohl: 10,
Fiala-Donebauer: 1863, Erlanger:-,  RR! Patina! Prachtexemplar!

fast stempelfrisch 800.-

450. Aranyérem /Goldmedaille zu 6 Dukaten/ (Au) évszám nélkül /ohne Jahreszahl/ (1608) Pozsonyi
koronázására /auf die Krönung in Preßburg/ Michael Sock mûve Kremnitz Av: MATTHIAS• II•D•G•REX•

HVNGARIÆ•ETC koronás uralkodó mellképe páncélban jobbra, alul szign /gekröntes Brustbild des Königs n.r.,
unten Signatur/ M S Rv: középen kétrészû magyar címer, körülötte / zweigeteiltes, ungarisches Wappen,
darum/ HVNGARIÆ körül 9 címer a tartományok kezdôbetûivel /darum neun Wappen und die Buchstaben der
Provinzen/ B-D-C-S-R-S-G-L-C 21.03 gr., 32 mm, HTÉ: 349, HP: 89, Gohl:5, Mont: 686, Horsky: 1413,
Stempelsammlung: 223,  RR! 

vorzüglich 12.000.-
Exemplar der Sammlung Just
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II. Ferdinánd (1619-1637)

451. Dísztallércsegely /Schautalerklippe/ (Ag) évszám nélkül /ohne Jahreszahl/ 1625 ismeretlen mester mûve
/unsigniert/ Av: FERDINANDVS•II•D•G•R•I•S•A•G•H•B•REX•ELEONORA•IMP•G•H•B•REG•DV• MAN• kettôs
mellkép jobbra, sarkokban négy címer- magyar, osztrák, cseh, sziléziai /beider Brustbilder n. r., in den Ecken
je ein Wappen von Ungarn, Österreich, Böhmen und Schlesien/ Rv:FERDINANDVS•III•D•G•REX•HVNG•

ARCHID•AVS D BVR•CO•TYR•prémsapkás mellkép zsinóros mentében jobbra, három sarokban angyalfej
/Brustbild mit Dolman und Pelzmütze n.r., in drei Ecken je ein Engelskopf/ 24.55 gr. 50x50 mm, HTÉ: 373,
Széch: 30.t.1,  Gohl:12, Vogl:188, 

gutes vorzüglich 3.000.-

III. Ferdinánd (1637-1657)

452. Emléktallér /Gedenktaler/ (Ag) 1633 III. Ferdinánd és Mária  Hans Guet mûve Kremnitz Av: +FER•III•

D:G:HV:BO:DAL:CR:SCLA:REX• koronás mellkép páncélban jobbra, alul szignatúra /gekröntes Brustbild im
Harnisch nach rechts, unten Signatur/ •HG• Rv: +MARIA•D:G:HVN:B•REG•INF•HISP•AR•AV:1633• mellkép
balra díszes fôkötôben /Brustbild mit Diadem  n.l./ 28.20 gr., 44mm, HTÉ:405, HP:122, Gohl: 16, Weszerle:
C.IX.16, Stempelsammlung: 249, Vogl:189, R! Patina!

fast vorzüglich 2.000.-

453. Emléktallér /Gedenktaler/ (Ag) 1639 III. Ferdinánd és Mária  Hans Guet mûve Kremnitz Av: 8FERDINAND•

III•D:G•RO: - •I•S•AVG•GE•HV•BOH•REX8 babérkoszorús mellkép páncélban jobbra koszorúban, felül szárnyas
angyalfej, alul szignatúra /belorbeertes Brustbild im Harnisch nach rechts, oben geflügelter Engelskopf, unten
Signatur/ •HG• Rv: PIETATE • - ET IVSTITIA• sugaras felhôbôl kinyúló kéz  koronás mérleget tart, elôtte kereszt-
ben kard és jogar kétoldalt magyar és cseh címer, alul évszám / aus Strahlenkranz herausragende Hand hält eine
Waage mit der Krone, beiderseits  Wappen von Ungarn und Böhmen, in der Mitte Schwert und Zepter, unten
Jahreszahl/ 1639 20.35 gr., 43mm, HTÉ:390, HP:129,  Weszerle: C.X.1, Stempelsammlung: 291, Vogl:213,
/leichte Prägeschwäche /  R! Patina!

vorzüglich 2.000.-
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I. Lipót (1658-1705)

454. Ezüstérem /Schautaler/ (Ag) 1664 gyôzelem a törökök felett Szentgotthárdnál /auf den Sieg über die Türken
bei St. Gotthard/ ismeretlen mester mûve / unsigniert/ Wien Av: SIC VNITIS NON PAVEO sas nyílköteggel glóbuszon,
alatta évszám /Adler mit Pfeilbündel auf Globus, unten Jahreszahl/ 1664 Rv: 7•QVO SVPERIORE POTENTIOR•

nap IHS felirattal, alatta félhold /Sonne mit IHS, darunter Mondsichel / 20.38 gr., 42 mm, Vogelhuber: 237,
Horsky: 2049, Lanz: XV.:37, Mont: 879, Welzl: 7198, min. peremhiba /winz. Randfehler/ RR! 

gutes vorzüglich 1.000.-

455. Ezüstérem /2 Schautaler/ (Ag) 1664 mint elôzô, de kisebb / wie vorher, aber kleiner/ Av: SIC VNITIS NON

PAVEO alul évszám nélkül / unten ohne Jahreszahl/  Rv: 7 QVO SVPERIORE POTENTIOR•1664 10.05 gr.,
33.5 mm, Mont:880, Julius:154, Horsky:2050, karc /Kratzer/ R! 

vorzüglich 400.-

456. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1683 Bécs felszabadítása /auf den Entsatz Wiens/ Johann Jakob Wolrab és
Hans Jakob Wolrab mûve Nürnberg Av: LEOPOLDUS•I•D•G•ROM•IMP•SEM•AUGUSTUS•GER• HUNGAR•

ET•BOH•REX• mellkép emelvényen jobbra, mellette trófeák, alul /Brustbild auf Podest nach rechts, dahinter
Armaturen, unten/ 16 - I•I•W• - 83 Rv: WIEN DAS ADLER NEST SICH FREUT•DAS DER TURKEN HEER ZERSTREUT,•

DANCKE GOTT O' CHRISTENHEIT + Bécs ostroma felett sas, alul /Adler über der Schlacht vor Wien, unten/ +
H•I•W• peremirat /Randschrift/:  7 AVSTRIA EGLEGLE IMPERATOREM  ORIENTALEM VINCET! 89.50 gr., 64 mm,
HTÉ: - ( Rv: 419 ) Julius: 185, Horsky: 2063, Lanz: XV.:79 (Cu), Mont: 900, Welzl: 7207, Erlanger:-, enyhe
javításnyom a mezôben jobbra /saubere, alte, polierte Stelle im Feld rechts/ RR! prächtige Patina!

vorzüglich 2.000.-
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457. Ezüstérem / Silbermedaille/ (Ag) 1683 Bécs felszabadítása /auf den Entsatz Wiens/ ismeretlen mester mûve /
unsigniert/ Av: DU ADLER SITZ GOTT IST DEIN SCHUTZ DEM MAHOMET ZU SPOTT UND TRUTZ 7 Bécs városa
elôtt csatajelenet, felül koronás kétfejû sas mellén az osztrák pólya /vor der Stadt Wien Schlachtszene, oben
gekrönter Doppeladler mit  österreichischem Bindenschild/  Rv: •VIVAT• - TRIUMPHET babérkoszorús mellkép
jobbra, felirat 14 sorban, alul arabeszk /belorbeerter Kopf n.r., Schrift in vierzehn Zeilen, unten Blumenverzierung/
ANNO 1683 / DEN 14 JUL WURDE / DIE RESID ENZ STADT / WIENN VOM TURKEN BELAGERT / MIT FEUER EINWEPFFEN VIELEM

STUR / MEN.UMINEN SPPENGEN, 8 WOCHEN LANG / BEANGSTIGET, WELCHE HERNACH VON / .K.M.LEOPOLDO.I. / MIT HILFF

DER ALLEIIRTEN DEN12SEP / GLUCKLICH ENTSEZT.U.DER FEIND MIT / VERLASSUNG ALLER STUCK UPAGA / GE DAVON

GESCHLAGEN / WORDEN.GOTT SEY / DAVOR GEDANCKT 32.30 gr., 52 mm, HTÉ:- ,  Horsky:2065, Lanz: XV.:82,
Mont: 903, Welzl: 7208 , beütött gyûjtôi jegy a peremen / kleine Sammlerpunze F im Rand / R! Patina!
Prachtexemplar!

vorzüglich 1.500.-

458. Ezüstérem / Silbermedaille/ (Ag) 1683 Bécs felszabadítása /auf den Entsatz Wiens/ ismeretlen mester mûve /
unsigniert/ mint elôzô /wie vorher/ 32.95 gr., 52 mm, HTÉ:- , Horsky: 2065, Mont: 903, Welzl: 7208, lapkahiba
/Schrötlingsfehler im Schriftkreis/ R!

vorzüglich 800.-

459. Ezüstérem / Silbermedaille/ (Ag) 1683 Bécs felszabadítása /auf den Entsatz Wiens/ ismeretlen mester mûve /
unsigniert/Av: WIEN GOTT BEWACHT DER TURCKENMACHT LIGTNUN VERACHT 7 Bécs városa elôtt csatamezô
/vor der Stadt Wien Schlachtfeld/  Rv: felirat 10 sorban /Umschrift in zehn Zeilen/ DIESE MÜNTZ / ZEIGET DIE

A.1683. / 14/4 IUL: VON MAHUMET IV. / BELAGERTE STATT WIEN, / WELCHE ABER DURCH GOTT / UND DER

KEYS:POL:UND / REICHSVÖLCKER TAPFER:/ KEIT DEN 12/2 SEPT:WIE: / DER DAVON BEFREY: / ET WORDEN.

32.25 gr., 43 mm, HTÉ:- , Mont:-, Madai: 6537, Stempelsamlung: 465-466, R! Patina! Prachtexemplar!

vorzüglich 1.500.-
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460. Ezüstérem / Silbermedaille/ (Ag) 1683 Bécs felszabadítása /auf den Entsatz Wiens/ Johann Kittel mûve Breslau

Av: THRACICA LUNA EXORTO kétoldalt /zur Seite/, SOLE DUPLO felül szalagban /oben in Banderole / alatta
sugarakban hold és nap, középen Bécs városának látképe a nap bolygójaként ábrázolva, alatta a hold és alul szalagban
/darunter in Strahlen Sonne und Mond, in der Mitte Stadtansicht von Wien als die Sonne, darunter der Mond
und ganz unten Banderole mit Schrift/ DOLEOPLUS Rv: felirat 16 sorban /Schrift in sechszehn Zeilen / VIENNA

AUSTRIÆ / D:14.IULII / A TURCIS.OBCESSA. / SED DEI OPE. / LEOPOLDI AUGUSTISSIMI CÆSARIS / AUSPICIO. /

IOHANN.III.POL.REG.& / ALIORUM S.R.I. STATUUM / SUBSIDIO / CÆSO12.SEP.ADCESII:RADICES BARBARO / LIB-

ERATA / CHRISTIANAM EUROPAM QVID / FACTO OPUS.INSTRUIT. / EX INSIGNI HOC FORTITVDINIS / ET PERSIS-

TENTIÆ / EXEMPLO. körül arabeszkek lent kartusban / darum Verzierungen, unten in Kartusche/ PVINCK:

INVEN. / I.K Chronogramm ( 1683 ) 25.30 gr., 44 mm,   Horsky:2059, Mont:897 , Welzl:7211 , Julius:176,
Lanz:XV.No.74,  

fast vorzüglich 800.-

461. Ezüstérem / Silbermedaille/ (Ag) 1683 Bécs felszabadítása /auf den Entsatz Wiens durch Ernst Rüdiger von
Starhemberg/ Hans Jakob Wolrab mûve Nürnberg Av:ERN.RUDI.COM.åSTARR.SCM.C.C.B.GCM. VIENN. COMM.

mellkép páncélban jobbra, alul szignatúra /Brustbild im Harnisch n.r., unten Signatur/ •HIW• Rv: DER 60

TAGE / LANG, DIE GROSTE / WUHT AUSHELTE, / MACHT DAS DER TURK ZELT / GELD,FELD,STÜCK U. GLÜCK / .16

VERSPIELTE.83. felirat 6 sorban, alatta fogoly török hadiszerek között /Schrift in sechs Zeilen über gefangenem
Türken und Armaturen / peremirat /Randschrift/:  7 DES RUHM GEHT IN DIE RUNDE DER NICHT WEICHT EINE

STUNDE UND SCHLAGT DIE TURKEN HUNDE 41.80 gr., 42.5 mm,   Horsky:7652, Mont:934 ,Welzl:14839,
Lanz:XV.No.80, Erlanger:2928,  kis fülnyom / kleine Henkelspur / Sehr selten! 

fast vorzüglich 800.-
Exemplar der Sammlung Niklovits

462. Ezüstérem / Silbermedaille/ (Ag) 1683 Bécs felszabadítása /auf den Entsatz Wiens/ Johann Kittel mûve
Breslau Av: DAS IST  GOTTESFINGER Bécs városa elôtt csatamezô, alul szignatúra /vor der Stadt Wien
Schlachtfeld, unten Signatur/ IK Rv: felirat 11 sorban /Schrift in elf Zeilen / DER / TÜRCKISHE / HOCHMUHT

WEL. / CHER WIN VOM 14. / IULII.BIS.12.SEP.1683. / BEDRANGET WIRD / SELBIGEN TAGES / VON DER HANDES /

HERREN VOLLIG / GESTÜRT. / ZET. 7.05 gr., 32 mm,   Horsky:2061, Mont:898 ,Welzl:7227, Lanz:XV.No.75,
Patina! 

vorzüglich 150.-

463. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1683 Esztergom felszabadítása /auf die Eroberung von Gran/ ismeretlen
mester mûve / unsigniert/ Av: Esztergom látképe az erôddel, elôtte csatamezô /Stadtansicht von Gran mit der
Festung, davor Schlachtfeld/  Rv: felirat 10 sorban /Schrift in zehn Zeilen/ GRAN / Ano 1543. DURCH / UNTREU

VERLOHRN. / Ano 1595. IM AUG.WIDER / EROBERT.Ano1605.NOCH. / MALS DURCH UNTREU / VERLOHRN.Ano 1683.

/ IM OCTOB.WIDER / GLÜCKLICH EIN. / BEKOMMEN. peremirat /Randschrift/:  7 DAS ERTZSTIFFT GRAN IST FREY

• VON TURKEN TYRANNEY •HERR/ UNGAR-LAND ERFREU ! peremen beütött gyûjtôi jegy /Sammlerpunze im
Rand/ 17.15 gr., 36 mm, Horsky:2085, Mont:939 ,Welzl:7243, Lanz:XV.No.99, 

vorzüglich 200.-
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464. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1684 a törökök elleni  hadjárat  /auf  den Bund gegen die Türken/ Johann

Höhn mûve Danzig Av: IOANNI III REGI POLONIARUM ORTHODOXO FIDEI DEFENSORI EXERCITUUM CHRIS-

TIANITATIS / GENERALISSIMO DUCTORI TURCARUM DEBELLATORI TARTARORUM FUCATORI VIENNÆ AUS-

TRIÆ AB / OBSIDIONE TURCICA A.1683 DIE 12 SEPT.LIBERATORI HUNGARIÆ RECUPERATORI POLON. / CONSER-

VATORI M.D.MOSCOV.ET REIPUBL.VENETIAR AD BELLUM COMUNE INDUCTORI / PATRI PATRIÆ DIVO. PIO.

IUSTO.FELICI.AUGUSTO.SACRUM7 középen korona alatt,  koszorúban Sobiesky János babérkoszorús mellképe,
vállon szignatúra /unter einer Krone belorbeertes Brustbild von Johann Sobiesky, an der Schulter Signatur/
I•H Rv: DONEC AUFERATUR félhold alatt felirat szalagon, középen felhôk felett osztrák,lengyel,orosz sas és a
velencei oroszlán, alul városok látképei /unter Halbmond Schrift in einer Banderole, in der Mitte über Wolken
die Adler (österreichischer, polnischer, russischer) und der venezianische Markuslöwe der Verbündeten,
darunter die Ansichten von Ofen, Candia, Kamienec und Konstantinopel/ BVDA / CAND. / CAMN. / CONST.

peremirat /Randschrift/: 7 A°. 1684 7 LINGENTIBUS AUCIS QVO VIS MONSTRAT ITER 66.05 gr., 56 mm,
Gohl BE: 91, Horsky:4270, H-Cz.: 2480, Julius:232, Lanz:XV.No.100, kis peremhiba /kleine Randfehler/ RR!

fast vorzüglich 2.500.-

465. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1685 Érsekújvár visszavétele /auf die Einnahme von Neuhäusel/ Georg Hautsch

mûve  Nürnberg Av: NEUHAUSL. az ostromlott erôd látképe, alul szignatúra /Stadtansicht bei der Eroberung,
unten Signatur/ GH Rv:  15 sorban /darunter in fünfzehn Zeilen/ 1663 / DEN.7. AVGVSTI. / WARD. DIE.VESTVNG. /

NEVHAVSL / VON TVRCKEN BELAGERT. / VND DEN.26.SEP:MIT ACCORD / VBERGANGEN / ANNO.1685.DEN.11.IVLI.VON

/ DER CHRISTLICHEN ARMEE / WIDERUMB BELAGERT. VND / DEN.19.AVGVSTI.DARAVF / MIT STVRME

EROBERT / WORDEN. / DARFVR GOTT / •G• SEY LOB•H• peremirat nélkül /ohne Randschrift/ 17.95 gr., 41.5 mm,
HTÉ:-, Mont.: 961, Horsky:-, Erlanger:-,  RRR!

vorzüglich 1.000.-

466. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1685 Érsekújvár visszavétele /auf die Eroberung von Neuhäusel/ Johann

Kittel mûve Breslau Av: WAS DU UNS ZU GEDACHT, DAS WIRD AN DIER UEBERBRACHT villámokat tartó sas
alatt erôd körvonalrajza /Adler mit Blitzbündel, darunter Festungsgrundriss/ NEÜHEUSEL alatta hadiszereken
fekvô, elesett török,lent középen /unten auf  Armaturen liegender, gefallener Türke, darunter in der Mitte/ IK

Rv: felirat 17 sorban /Schrift in siebzehn Zeilen/ NEÜHEUSEL / WELCHES DIE TURC / KEN D.26 SEPT 1663 ER / OBERT

WIRD UERMIT / TELST DER GÖTTLICHEN, UN / SERS ALLER DURCHLAUHTIGST, / KAYSERS LEOPOLDS RATH / UND SORGFALT

STETS BEGLEI / TENDER UORSORGE NACH DEM / EIN PAR TAGE UORHERO DIE ZUM / ENTSATZ ANGEKOMMENE TÜRC / KISCHE

ARME BEY GRAN AUS / DEM FELDE GESCHLAGEN / D. 19 AUG. 1685 MIT / EINEM TAPFFERN / STURM WIEDER / EROBERT.

13,64 gr., 37mm, HTÉ: 444, Welzl: 7253, Julius: 244, Mont.: 963, Horsky:2099 , Lanz XV: 114, Patina!

fast vorzüglich-vorzüglich 300.-
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467. Aranyozott Bronzérem /feuervergoldete Bronzemedaille/ (Cu) 1684 XI. Ince pápa és III. Sobieski János

lengyel király, a törökök felett aratott  párkányi gyôzelme emlékére /Sieg über die Türken, Schlacht bei Párkány/
ismeretlen mester mûve /unsigniert/ Av: INNOCENT• XI•PONT•MAXI• mellkép jobbra /Brustbild n.r./  Rv:
•SVM •TVVM• PRÆSIDIVM• felirat szalagon,alatta csatajelenet a pápai és lengyel seregek részvételével, alul
szelvényben  /Schrift in Banderole, darunter Schlachtszene mit päpstlicher Fahne unter Beteiligung des
polnischen und päpstlichen Entsatzheeres, unten im Abschnitt/ TVRCIS• AD•PARKAN•CÆS• / IS•A•IOANNI•III•POL•

/ REGE A°1684• 27.10 gr., 38 mm, HTÉ:-, Weszerle:G.32,t.3, Berchtold:485,H-Cz:2482, Horsky: 2088, 
vorzüglich 400.-

Aus der Auktion Nudelman 1. No. 1208,

468. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1685 Érsekújvár visszavétele /auf die Eroberung von Neuhäusel/ ismeretlen
mester mûve /unsigniert/ Av: GAVDIVM IMP. szalagon / in Banderole/ erôdített vár lövetése /Stadtansicht bei
der Eroberung/  Rv: felirat 9 sorban /Schrift in neun Zeilen /NEUHEUSEL / ERBAUT A:1581. / VOM TÜRCKEN

EROBERT / A:1663. / VON KAYS.MAY. / BELAGERT DEN 7 / MIT STÜRMENDER HAND / EROBERT DEN 9 AUG. /

A:1685. peremirat nélkül /ohne Randschrift/ 14.65 gr., 37mm, HTÉ: 433, Széchenyi: 35,t.17, Mont.: 953,
Riedner :10, Patina! Prachtexemplar!

fast stempelfrisch 400.-

469. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1685 Érsekújvár visszavétele /auf die Eroberung von Neuhäusel/ mint elôzô
/wie vorher/ 14.90 gr., 37mm, HTÉ: 433, Széchenyi: 35,t.17, Mont.: 954, Riedner :10, 

vorzüglich 300.-

470. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1685 Érsekújvár visszavétele /auf die Einnahme von Neuhäusel/ ismeretlen
mester mûve /unsigniert/ Av: DEM LEOPOLD, DAS GLUCK IST HOLD.DEN GLUCKS STERN KLAR NEUHAUSL

STELLT DAR• repülô sas alatt erôdített vár /die Festung unter fliegendem Adler/ Rv: két pálmaág között
koronás /zwischen Zweigen gekrönter Buchstabe/ L alatta 11 sorban /darunter in elf Zeilen/ NEUHAUSEL / Ao

1581ERBAUT. Ao 1663 / 26 SEPT:DURCH ACCORD / AN DIE TURKEN KOMMEN / DANN Ao1685 DEN 19 AUG: / DURCH

KM.LEOPOLDI / SCHE WAFFEN MIT / STURM WIDER ER / OBERT WORDEN. / GOTT SEY DIE / EHR• peremirat
/Randschrift/: DER CHRISTEN GEGENWEHR•DEM HOCHSTEN SEY DIE EHR•SIEG PALMET MEHR UND MEHR•

29.35 gr., 43 mm, HTÉ: 428, Széchenyi: 34,t.15, Mont: 952,  Horsky: 2091, Julius: 235, Lanz:XV.Nr.107.,
RR! Patina! Prachtexemplar!

vorzüglich 1.500.-
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471. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1685 Érsekújvár és Esztergom visszavétele /auf die Einnahme von Neuhäusel
und die Schlacht bei Gran/ Lazar Gottlieb Lauffer mûve Nürnberg Av: sas által tartott leplen erôdítmény
körvonalrajza /Adler mit Grundriss von Neuhäusel über der Schlacht bei Gran/ NEUHEUSEL DEN / 9/19

AUG•EROB• - NEUTRA FLUS csatajelenet, alatta szelvényben /Schlachtszene, unten im Abschnitt/ SCHLACHT

BEY GRAN / 6/16 AUG• Rv: O IN m / MDCLXXXV• alatta három címer, melyek felett szalagon /darunter drei
Wappen, darüber drei Banderolen mit Schrift/ CURBEYERN / LOTHRINGEN / WALDECK alatta három sorban
/darunter in drei Zeilen/ PFEILE DES HEILS / WIEDER DIE SYRER / 2• KÖN• XIII•V•17 nyilak keresztben, alatta
/Pfeile, darunter/ LG - L peremirat /Randschrift/: DAS THATEN DIE DREY HELDEN • 2 • SAM• 23• V• 17• + 22.10
gr., 40mm, HTÉ: -, Lanz: XV.Nr.101, Julius: 239, Mont.: 958, Welzl: 7247, Horsky: 2095, Erlanger:2567,

gutes vorzüglich 400.-

472. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1685 Érsekújvár és Esztergom visszavétele /auf die Einnahme von Neuhäusel
und die Schlacht bei Gran/ Lazar Gottlieb Lauffer mûve Nürnberg mint elôzô, de nagyobb és holland körirat
/ wie vorher , aber größer und mit niederländischer Umschrift/ Av: sas által tartott leplen erôdítmény térképe
/Adler mit Plan von Neuhausel über der Schlacht bei Gran/ NEVHEVSEL DEN / 9/19 AVG•EROB• - NEVTRA FLVS

csatajelenet, alatta szelvényben /Schlachtszene, unten im Abschnitt/ SLACH BY GRAN / 6/16 AVG• Rv: O IN m /

MDCLXXXV• alatta három címer, melyek felett szalagon /darunter drei Wappen, darüber drei Banderolen mit
Schrift/ CVRBEYERN / LOTHRINGEN / WALDECK alatta három sorban /darunter in drei Reihen/ PYLEN DER VER-

LOSSINGE / TEGENS DE SYRIERS / 2.KON. XIII.V.17 nyilak keresztben, alul szignatúra nélkül /Pfeile, darunter
ohne Signatur/  peremirat /Randschrift/: DIT  DEEDEN DIE DRIE HELDEN • 2 • SAM• 23• V• 17• + 32.25 gr., 43.3
mm, HTÉ: -,  Mont.:-, Julius: 241, Slg.Erlanger: 2568, Horsky:2096, RR! Patina! Prachtexemplar!

gutes vorzüglich 1.500.-

473. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1686 Felszabadító hadjárat /auf die Eroberungen des Jahres/ Lazar Gottlieb

Lauffer és Georg Hautsch mûve Nürnberg Av: két puttó által tartott pálmaágak között körben /Engel halten
Brustbild im Kranz über Stadtansicht von Wien/ LEOPOLDVS•I•TVRC•VICTOR mellkép jobbra, alatta Bécs látképe,
lent /Brustbild n.r.darunter Stadtansicht von Wien, unten/ LGL Rv: négy ovális és hat köralakú várkép felira-
tokkal /zehn Medaillone mit Stadt- und Festungsansichten/ KÖNIGL: / HAUPT - STAD / OFEN - PEST• - HATWAN•-

SEGEDIN•- FUNF KIRCHEN• - SIMONTORNA• - KAPOSWAR• - COLOZA• - SIKLOS• - ESSECKER BRUCKEN• középen
/ in der Mitte / VERMEHRER / DES REICHS• / 16 - 86 lent /unten/ GH• 22.44 gr., 40 mm, HTÉ: 450, Gohl: 97, mit
Randschrift:Lanz Graz XV: Nr.146., Mont.: 1027, Julius: 309, Erlanger:2503, Patina! 

fast vorzüglich  300.-

474. Aranyozott Bronzérem /vergoldete Bronzemedaille/ (Cu) 1686 Felszabadító hadjárat /auf die Eroberungen des
Jahres/ Lazar Gottlieb Lauffer és Georg Hautsch mûve Nürnberg mint elôzô, de tûzaranyozott bronz / wie
vorher , aber feuervergoldete Bronze/ 28.00 gr., 40 mm, HTÉ: 450, Gohl: 97, Erlanger:2504, 

sehr schön  100.-
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475. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1686 Buda visszafoglalása /auf die Einnahme von Ofen/ Iohann Höhn

mûve Danzig Av: LEOPOLDVS D:G:ROM: IMPER:S:A•G•H•B•REX babérkoszorús, páncélos mellkép jobbra ,
alatta szignatúra /belorbeertes Brustbild  des Kaisers n.r. im Harnisch, darunter Signatur/ alul /unten/ I•H Rv:
felül szalagon /auf Band oben/ OCCASSUM LUNÆ BUDÆ ORTUM DAT / LEOPOLDUS kétfejû , repülô sas alatt
Buda és Pest látképe, kétoldalt szalagon / fliegender Doppeladler, darunter Ansicht von Buda und  Pest mit
dem Fluß Donau, beiderseits auf Banderole/ OCCASSUS IN ORTU ORTUS IN OCCASSU alul kartusban, három
sorban /unten im Abschnitt in drei Zeilen/: BVDA FIT AVSTRIA CIS / VBI POST IVGA LONGA / TRIVMPHVS• 2

SEPT• Chronogramm ( 1686 ) 57.35 gr., 52 mm, HTÉ: 495, Gohl: 44, Mont:990 , Horsky:2113, Julius: 287,
RR! prächtige Patina! 

vorzüglich 3.000.-
Exemplar der Sammlung Niklovits

476. Aranyozott Ezüstérem /vergoldete Silbergußmedaille/ (Ag) Hibrid 1686 Buda visszafoglalása /auf die Einnahme
von Ofen/ jelzés nélkül /unsigniert/ Av: LEOP:I.D.G.ROM:IMP:S.A.REST:HUNG• babérkoszorús fej jobbra
/belorbeerter Kopf des Kaisers n.r. Rv: HEROUM TUMULUS, CLARO ET BUDA UDA CRUORE. CÆSAREO TAN-

DEM FULMINE STRATA IACET6 Budavár látképe, az erôdített vár lövetése, jobbra az északi bástyánál a július
22-iki nagy robbanás ábrázolásával , alul /Stadtansicht von Ofen bei der Eroberung, rechts  die Darstellung
der Explosion des Nordturms am 22 Juli , unten/ A° 1686 / 2 SEP •/ 23 AVG• 32.55 gr., 55mm,  Av: HTÉ: 489,
Gohl: 41, Mont: 989, Rv: HTÉ:-, Gohl:- (vö.27), ezüstpróba a peremen / kleine Prüfspur im Rand/ eredeti
öntvény! /Originalguß!/ RRR! prächtige Feuervergoldung! 

vorzüglich 2.000.-
Exemplar der Sammlung Niklovits
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477. Aranyozott Ezüstérem /vergoldete Silbergußmedaille/ (Ag) Hibrid 1686 Buda visszafoglalása /auf die Einnahme
von Ofen/ nach Martin Brunner Nürnberg Av: LEOPOLDUS.MAGNUS.ROM.IMP.P.P. babérkoszorús, páncélos
mellkép jobbra , alatta karszelvényben szignatúra /belorbeertes Brustbild  des Kaisers n.r. im Harnisch,
darunter im Armabschnitt Signatur/  MB Rv: tizenöt sorban /in fünfzehn Zeilen/ BVDA / HVNGARIAE REGIA

/A:MDXLI / ATVRCIS FRAVDE CAPTA / FRVSTRA SAEPIVS OBSESSA / AVSPICIIS / LEOPOLDI AVGVSTI IMP / IVNC-

TIS IMPERII VIRIBVS / PROFLIGATO HOSTE / VICTRICIBVS / GERMANORVM ARMIS / VI EXPVGNATVR /

A:MDCXXCVI IISEPT / QVANTE / S•P•Q•A 48.15 gr., 47.5mm,  Av: HTÉ: 452, (Auch als Originalguß, aber mit
anderer Rückseite!)  Gohl: 51, (aber eine dritte Rückseite!) Erlanger:-, Rv: HTÉ:-, Gohl: 56, Mont: 1010, ere-
deti öntvény! /Originalguß!/ RRR! prächtige Feuervergoldung! 

vorzüglich 2.000.-
Exemplar der Sammlung Niklovits

478. Ezüstérem /Silbergußmedaille/ (Ag) Buda visszafoglalása /auf die Einnahme von Ofen/ nach Johann

Engelhart Nürnberg Av: Â NOTANT Â ADVERSAÂ VALOREMÂ bezárt bolíves kapun / auf geschlossenen
Tor/ PORTA OTTOMANIC páncélos vitéz elveszi a török ôrtôl a kulcsot, lent / gepanzerter Krieger nimmt den
Schlüssel von  türkischem Wächter, unten Signatur/ EI szelvényben / im Abschnitt/ RESERAT Rv: mint elôzô
/ wie vorher / 46.09 gr., 49 mm,   HTÉ: 507, ( Silber vergoldet), Gohl: 56, Mont: 1016, eredeti öntvény!
/Originalguß!/ RR!

vorzüglich 1.500.-

479. Ezüstérem / Silbergußmedaille/ (Ag) Hibrid 1686 a törökök elleni gyôzelmek /auf die Siege des Jahres
gegen die Türken / nach Martin Brunner Nürnberg Av: A DOMINO VE - NIT VICTORIA csatajelenet lova-
sokkal /Schlachtszene der Kavallerie/ Rv: 13 várábrázolás keretben, köröttük feliratok /dreizehn
Darstellungen von Festungen in Kartuschen mit Schrifte/ ZOLNOCK / UNGWAR / CASCHAU / TOCKAY / GRAN /

FÜNFKIRCHEN / OFEN / SEGEDIN / EPERIES / SARRAFAS / VEROVITIZA / NEUHEUSEL / NOVIGRAD 40.80 gr.,
47.0mm,  Av: HTÉ:- (vgl.490),  Gohl:- (vgl.42, von Martin Brunner) Erlanger:-, Rv: HTÉ:452, (Auch als
Originalguß, aber mit anderer Vorderseite!) Gohl: 107, Mont: , Erlanger:-, eredeti öntvény! /Originalguß!/
RRR!

sehr schön 1.500.-
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480. Ezüstérem / Silbermedaille/ (Ag) 1686 a török háború és Thököly mozgalma /auf den Krieg  gegen die
Türken und  den Thököly-Aufstand /  Johann Schmeltzing mûve Amsterdam Av:  fej jobbra babérko-
szorúban, melynek ágai hét mezôt foglalnak el, az alsóban felirat /Kopf n.r. im Lorbeerkranz, dessen Blätter
sieben Kartuschen bilden, unten Schrift/ LEOP:I•D•G• / CÆS:GERM:S•A• / TURC:VICT• a többi kartusban várak
alaprajzai megnevezésükkel / darum Pläne von Festungen/ GRAN• / NEUHEUSEL• / ZOLNOC• / WAITZEN• /

BUDA• / V:KIRCH• felül szignatúra / oben Signatur/ I.S. Rv: sas hátán ülô Jupiter babérkoszorúban, melynek
ágai hét mezôt foglalnak el, az alsóban felirat /auf Adler sitzender Jupiter im Lorbeerkranz, dessen Blätter
sieben Kartuschen bilden, unten Schrift/ IOVI HUNG: / REBELL: ULTORI. / 1686. a többi kartusban várak alap-
rajzai megnevezésükkel / darum Pläne von Festungen/ EPERIES• / CASCHAU •/ TOCKAY• / ONOD• / ECZIET• /

UNGUAR• 103.80 gr., 59.0mm,  HTÉ:455,  Gohl: 96,Horsky:2135, abgebildet dieses Exemplar! peremhiba /
Randfehler/ R!

gutes sehr schön 1.500.-

Exemplar der Sammlung Horsky

481. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1686 Buda visszafoglalása /auf die Einnahme von Ofen/ Georg Hautsch és
Lazar Gottlieb Lauffer mûve Nürnberg Av: HOS FORNAX ARDET IN VSVS• korona alatt az ostromlott Buda
látképe /unter Krone Stadtansicht von Ofen/ alul /unten/ GH Rv: 12 sorban /in zwölf  Zeilen/ OFEN, / DIE

KÖNIGLICHE / HAUPTSTADT IN HUNGARN, / A•1526•NACH K•LUDW•DESII• TOD, / VON SOLYMAN EINGENOM-

MEN, / A•1529• DEM WEYWODEN IOHANN / ÜBERLASSEN; UND A•1541• VON / SOLYMAN MIT BETRUG BEHAUPT•

/ FOLGENDS VON R•K•M• LEOPOLD / D• 23AUG.

2SEPT. •A•1686• DEN TÜRKEN, / MIT STÜRMENDER HAND, / ENTRISSEN• /

LGL• 24.25 gr., 40 mm, HTÉ: 478, Gohl: 35, Lanz: XV.Nr.137., Mont.: 1008., Horsky: 2123, Julius: 281v.,
Welzl: 7273v., Erlanger:2506, Patina! Prachtexemplar!

stempelfrisch 500.-
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482. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1686 Buda visszafoglalása /auf die Einnahme von Ofen/ Lazar Gottlieb

Lauffer és Georg Hautsch mûve Nürnberg Av: HOS FORNAX ARDET IN USUS Buda látképe felett nyílt
korona. / Krone über Stadtansicht/ lent /unten/ LGL Rv: LEOPOLDO VLTORE RESVRGES• Lipót elôtt térdelô
Hungária mellett pajzson /vor Leopold  kniende Hungaria mit Schild/ LUDOVICUS / REX UNGAR: repülô angyal
pálmaággal és nôi alak kettôs keresztttel szelvényben három sorban /fliegende Engel mit Palmzweigen, weibliche
Figur mit Doppelkreuz, im Abschnitt in drei Zeilen/ RESTITUTORI VNGARIÆ/ OB BVDAM RECEPTAM /

MDCLXXXVI• / GH peremirat /Randschrift/: DURCH LEOPOLD WIRD AUFGERICHT WAS LUDWIGS UNFALL LANGST

VERNICHT• + 38.44 gr., 45mm, HTÉ: 476, Gohl: 33, Muelmann n. LVI., Mont.: 1005, Julius: 278, Welzl:
7272, Horsky: 2122, Erlanger:2505, kis ütés a peremen /kl. Schlag am Rand/

gutes vorzüglich 1.000.-

483. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1686 Buda visszafoglalása /auf die Einnahme von Ofen/ ismeretlen mester
mûve /unsigniert/ Av:LEOPOLD•DER•ERDEN•SONN•DEN•MONDEN•KAYSER•STURTZ•VOM•THRON• sugaras
L betûbôl kicsapó villámok trónt döntenek fel, amelyrôl a szultán lebukik /aus dem Buchstaben L nieder-
schlagende Blitze entthronen den türkischen Sultan, der vom Thron herunterfällt/ Rv: felirat hat sorban /Schrift
in sechs Zeilen/ OFEN VOM / TÜRKEN MIT LIST / EINBEKOMEN.A°1541 / VONR•K•M•LEOPOLDO / MIT STURM

WIEDER ER / OBERT.A.1686.2.SEPT• alatta Budavár látképe /darunter Ansicht von Ofen/ 36.50 gr., 34 mm, HTÉ:
493, Gohl: 62,  Mont.:987, Welzl:7283, aber mit Randschrift, Horsky:-, befoltozott lyuk /kleines, repariertes
Loch/ R!

fast vorzüglich 200.-

484. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1686 velencei gyôzelem a törökök felett /auf die Siege der Republik Venedig
über die Türken/ Georg Hautsch és Lazar Gottlieb Lauffer mûve Nürnberg Av: Viktória ülô alakja pajzs-
zsal rajta / sitzende Victoria mit Schild /DE / TVR- / CIS• / 1686• öt Puttó táblákkal, rajtuk /umher fünf Putti mit
Tafeln / NAVARINO• / S•MAVRA / CORON• / CALAMATA• / MODON• / CHIELAFA alul középen / unten Signatur /
•GH• Rv: URBS VICTRIX• Velence látképe / Stadtansicht von Venedig / peremirat /Randschrift/: IMPERIVM Â

SINE Â FINE Â DEDI• Â + Â 29.90 gr., 42,5 mm, HTÉ: -,  Erlanger: 2571, Welzl: 3199, Julius: 321, RR!

sehr schön-fast vorzüglich 1.000.-
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485. 1 2 Emléktallér /Breiter 1 2 -facher Schautaler/ (Ag) 1686 Buda visszafoglalása /auf die Einnahme von Ofen/
Christian Hermann Roth mûve Kremnitz  a magyar bányavidék kamaragrófja, Jacob Viechter de Grueb
megbízására verték Körmöcbányán  /Geprägt auf  Veranlassung des Kammergrafen der ungarischen Berg-
werksstädte, Jacob Viechter de Grueb/ Av: IBIT FAVORE•DIVINO LEOPOLDI•INDVSTRIA•BAVARI•VI•ET•
LOTHARINGI• Lipót császár török zászlókkal díszített diadalkocsin, mögötte elfogott törökök, felette felhôsáv
mögött istenszem, jobbra puttó tartotta kantár és címerpajzs, alul szignatúra /Kaiser Leopold in Quadriga, dahinter
gefangene Türken und erbeutete Fahnen, oben, hinter einem Wolkenband, Gottesauge, rechts Putto, hält Kandare
und Wappenschild, unten Signatur/ C•H•R• Chronogramm (1688) Rv: AVSTRIACIS BVDA•VRBS•AQVILIS•SVB-

STERNITVR• ARMIS• Budavár látképe felett repülô sas karddal, alul szelvényben /Ansicht von Ofen, darüber
fliegender Adler mit Schwert, im Vordergrund die Truppen der Belagerer, unten im Abschnitt/ I•A•V•IECHTER•D•G•

MO: / :C:CAMERG• Chronogramm (1688) 39.15 gr., 51.5 mm, HTÉ: 481, Gohl: 36, HP: 151, Mont.: 1017, Julius:
282, Welzl: 7267, Horsky: 2125, kisebb ónnyomok a peremen / leichte Zinn-Lotreste im Rand/

fast vorzüglich 600.-

486. Emléktallér /Breiter Schautaler/ (Ag) 1686 Buda visszafoglalása /auf die Einnahme von Ofen/ Christian

Hermann Roth mûve Kremnitz  mint elôzô  /wie vorher/ 28.25 gr., 51.5x52.5 mm, HTÉ: 481, Gohl: 36,
HP: 151, Mont.: 1017, Julius: 282, Welzl: 7267, Horsky: 2125, 

sehr schön 600.-
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487. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1687 a Mohács melletti gyôzelemre / auf den Sieg bei Mohacz / Hans Jacob

Wolrab mûve Nürnberg Av: WO LUDOVICI NIDERLAG.29.AUG.1526.KOMMT LEOPOLDI•SIEG AM TAG 12AUG

1687• a császár három oroszlán által vont diadalkocsiban áthajt egy elesett törökön, elôtte felhôbôl kinyúló kar
pálma- és babérággal, alul jobbra szignatúra /der Kaiser in einem von drei Löwen gezogenen Triumphwagen,
über einen gefallenen Türken hinwegfahrend,  oben eine aus einer Wolke herausragende Hand  einen Öl- und
einen Palmzweig hält, unten rechts Signatur/ WIH Rv: ES ZEIGT MOHATZ• DEN KRIEGES=PLATZ• UND SIEGES=

SCHATZ.• sugaras körben kereszt /in strahlendem Kreis ein Kreuz / IN HOC SIGNO alatta két mellkép pál-
makoszorúban /darunter die mit Palmzweigen geschmückten Porträts des Kurfürsten Maximilian Emanuel
von Bayern und des Herzogs Karl von Lothringen/ M.E.CH.F.V.B. - C.H.V.LOTH. lent csatajelenet menekülô
törökökkel / in der Mitte Schlachtszene mit fliehender türkischer Reiterei / MOHAZ peremirat /Randschrift/:
GOTTES HUTH, SO OB UNS WACHT, HAT GESTURZT DER TURCKEN MACHT.7 30.75 gr., 43 mm, HTÉ: 531, 
Mont.: 1044, Julius: 327, Welzl: 7293, Horsky: 2143, Erlanger:2931, RR! Patina! 

fast vorzüglich 2.000.-

488. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1687 a Mohács melletti gyôzelemre / auf den Sieg bei Mohacz /  ismeretlen
mester / unsigniert/ mûve Av: GLORIÆ•ELECTORIS•BAV•TVRCAM•AD•MOHAZIVM• VICTORIS• Miksa Emánuel
lovon, elesett török lovas felett /Max Emanuel von Bayern reitet über gefallenen türkischen Reiter nach rechts/
Rv: emlékmû, oldalán két fogoly törökkel, felette koszorúban / Gedenkstein mit zwei gefesselten Türken, oben
im Kranz / VIRTVTI / HEROIS peremirat /Randschrift/:  UT FULMEN NUBIBUS / SIC INVICTISSIMUS ANIMUS

HOSTIUM AGMINIBUS INCLARESCIT8 31.56 gr., 44 mm, HTÉ:-, Mont.: 1052, Julius: 333, Horsky: 2147, Lanz
XV:159, enyhe polírozásnyom a hátlapon / leicht polierte Felder im Rv./ R! 

sehr schön 600.-

489. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1687 Felszabadító hadjárat /auf die Eroberung des Jahres, Schlacht bei
Sicklos/ Georg Hautsch mûve Nürnberg Av: LEOPOLDVS - MAGNVS ROM•IMP• P•P• mellkép jobbra, alatta
/Brustbild rechts, darunter/ GH Rv: szalagon /auf Band / SCHLACHT BEY SICKLOS• hét medaillon csataje-
lenetekkel és várakkal /sieben Medaillons mit Schlacht- und Festungsansichten/ POS• GA• - ESSECK• - WALPO•

- PETER• WARDEIN• - PALOTTA• - ERLA• - középen / in der Mitte / - VERMEHRER / DES / REICHS• / 1687• 31.75
gr., 42mm, HTÉ: 524,  Lanz Graz XV.Nr.163. Mont.: 1058, Julius: 336, Welzl: 7299, Horsky: 2151,
Erlanger:2508, Patina! Prachtexemplar!

gutes vorzüglich 1.000.-
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490. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1688 Székesfehérvár visszavétele /auf die Einnahme von Stuhlweissenburg/
Philipp Heinrich Müller mûve  Nürnberg Av: EX VOTO HVNGARIAM SVBIGIS LEOPOLDE LEVASQVE1

Chronogramm (1688) Av: két sas által vont diadalkocsiban I. Lipót és I. József /Leopold und Josef in
Adlerbiga über gefesselten Türken/ Rv: EXITIVM TVRCIS ANNOTAT ALBA REDVX• Chronogramm (1688)
sugaras nap alatt erôdített város, felette / unter schtrahlender Sonne die Stadt, darüber / LVNA SVB VMBRAS

szelvényben három sorban / im Abschnitt in drei Zeilen / ALBA REGALIS RE= / CVPERATA 9/19 MAY / Â 1688 Â

peremirat /Randschrift/: * EST REGUM COGNATA POTENTA CÆLO * 44.75 gr., 49.5mm, HTÉ: 544, Széchenyi:
38,t. 46, Mont: 1062, Horsky:2154, Julius: 342, Erlanger: 2616, Riedner n. 40,  Sehr selten!

fast vorzüglich 1.500.-

491. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1688 Nándorfehérvár visszafoglalása /auf die Einnahme von Belgrad/
Philipp Heinrich Müller a perem /Rand/ Friedrich Kleinert mûve Nürnberg Av: IMBELLES TVRCOS

CRVX ATQVE ECCLESIA VINCVNT0 Chronogramm (1688) a vallás elôtt haldokló török / Türke fällt vor Religio
mit Doppelkreuz/ középen /in der Mitte/ IN HOC SIGNO Rv: GRIEGISCH WEISSENBURG0 Belgrád látképe, alul
szelvényben,hat sorban /Ansicht der Stadt und Festung Belgrad, unten im Abschnitt in sechs Zeilen/ IST IN

TÜRKISCHE GEWALT / GERATEN1AO1 CHRI:1521 / VON DEN CHRISTEN MIT / STURMENDER HAND /

EROBERT116881 / D161SEPT: peremirat /Randschrift/: 7 BELGRADI EXSVPERAT MVROS BAVARICA VIRTVS 7
ÂFKÂ Chronogramm (1688) 44.85 gr., 49.5 mm, Mont:1066, Horsky: 2157, Welzl:7306, Julius: 346,
Lanz:XV.:170, Erlanger:2615, R! Patina! Prachtexemplar!

gutes vorzüglich 2.000.-
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492. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1688 Nándorfehérvár visszafoglalása /auf die Einnahme von Belgrad/
Johann Kittel mûve Breslau Av:LEPOLDO I3SEPTEMBER ESTAUGUSTUS3 Belgrád látképe, alul szignatúra /
Ansicht von Belgrad, unten Signatur / •I•K• Rv: koszorúban 14 sorban / im Kranz in vierzehn Zeilen /  ALBAM

GRAECAM / CEPIT / A315213D329AVGVSTI3 / SOLIMANNVS II3 / AMISIT / A316883D363SEPTEMB3 / SOLIMANNVS III

3/ IN HOC / EX CAPTIVO / NVPER FACTVS DESPOTA / VT TVRCARVM FVROR / EODEM NIMINE / POENAS DARET /

QVO MERVIT3 / 13.20 gr., 34 mm,  Mont:1081, Horsky:2167, Lanz:XV.:-,  RR! Patina! 
fast stempelfrisch 1.000.-

493. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1688 Nándorfehérvár visszafoglalása /auf die Einnahme von Belgrad/
ismeretlen mester mûve /unsigniert/ Av: ANSELM

9
FRANZ1D1G1A - EP1MOG1S1R1I1P1GERM1A - CAN1PR1ELEC8

mellkép jobbra /Brustbild nach rechts/ Rv: VINDICTAM EXEQVOR VLTRIX felül felhôk között sugaras isten-
szem, alatta kétfejû sas repül hadiszerek között elesett törökök felett/ Doppeladler über Armaturen mit
gefallenen Türken, darüber  Wolken mit strahlendem Gottesauge / Chronogramm (1688)  51.80 gr., 51 mm,
H.SZÉ: 209, Mont:-, Horsky:- , Weifert: 18var., Lanz:XV.:-,  RRR! Prachtexemplar! 

gutes vorzüglich 4.000.-
Exemplar der Sammlung Niklovits

494. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1688 Nándorfehérvár visszafoglalása /auf die Einnahme von Belgrad/ Georg

Hautsch és Lazar Gottlieb Lauffer mûve Nürnberg Av: SECVRITAS HVNGARIÆ• sugaras istenszem alatt,
dunai tájképben ülô Hungária alakja / unter Gottesauge sitzende Hungaria in Donaulandschaft/ középen szig-
natúra / in der Mitte Signatur / GH mellette /daneben/ DANUB FL• alul szelvényben / unten im Abschnitt/ MAGNA

VIMVNIET / ALBAM• Rv: SIC VOLVIT DEVS• Belgrád látképe, alul jobbra szignatúra / Ansicht von Belgrad, unten
rechts Signatur / LGL alul szelvényben / unten im Abschnitt / ALBA GRÆCA RECVP• / MDCLXXXVIII / DIE 6 SEP•

peremirat /Randschrift/: A CONSILIO G INDVSTRIA A AMORE G TIMORE• 31.45 gr., 43 mm,  Mont:1076,
Horsky: 2163, Welzl:-, Julius: 351, Lanz:XV.No.172, Erlanger:- ( nur Cu, 2512), Av: Gohl: 108, Széch:
39.t.49, RR! Patina!

vorzüglich 1.000.-
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495. Fapion /Brettstein aus Holz/  Hibrid, évszám nélkül /Zwitter ohne Jahreszahl/ I. József és Eleonóra  /Josef I.
und Eleonora Magdalena von  Pfalz/ Philipp Heinrich Müller mûve Nürnberg Av: GENITRIX FOECUNDA

DEORVM két oroszlán vontatta biga balra a császárral és a császárnéval /Biga n.l. mit der Kaiserin und  dem
Kaiser / Rv: VIRTUTES CONTINET• OMNES8 ELEON• MAG•THERES•ROM•IMP•MAT Eleonóra császárné mell-
képe balra, alul szignatúra /Brustbild der Kaiserin  n.r., darunter Signatur/  P•H•M• 22.65 gr., 57.5 mm, HTÉ.:-,
Himmelheber:-, Erlanger: - in Silber-Rv: Erlanger:2608,Welzl: 7200, Mont. 885, Julius: 115, Lanz Xv: 55,
RR! 

sehr schön-vorzüglich 400.-

496. Fapion /Brettstein aus Holz/ 1692 Nagyvárad visszafoglalása /auf die Einnahme von Großwardein/ Philipp

Heinrich Müller mûve Nürnberg Av: 686 IOSEPHUS R ET•H•R•AUGUSTI•TURCARUM VICTORES PERPETVI

6LEOPOLDUSM•ROM•IMP I.Lipót és I. József mellképe jobbra, alul szignatúra /Brustbilder von Leopold I. und
Josef I.  n.r., darunter Signatur/  P•H•M• Rv: SIC ASSVETA TVIS SEMPER VICTORIA CASTRIS• a város istennôje
átnyújtja a császárnak a város kulcsát,  felül Viktória, alul balra szignatúra /Stadtgöttin reicht Kaiser die Stadt-
schlüssel, oben Victoria , unten links Signatur / P•H•M• alul szelvényben /unten im Abschnitt / VARADINVM RECEP-

TUM / DIEV•IUNI• / MDCXCII • 24.28 gr., 57.5 mm, HTÉ.:- ,  Himmelheber: 218, Forster: 677, in silber: Lanz
XV: 218, Welzl: 7338, Mont: 1112, Horsky: 2179, Julius: 376, Erlanger: -  RR! 

sehr schön-vorzüglich 400.-
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497. Aranyozott Bronzérem /vergoldete Bronzemedaille/ (Cu) 1694 Gyôzelem a Rajnánál, a Maasnál és a
Dunánál / auf den dreifachen Sieg über die Türken und Franzosen / Philipp Heinrich Müller mûve  Augsburg

und Nürnberg perem /Rand/ : Friedrich Kleinert Av: PETROVARADINO LIBERATO HUYO RECEPTO, RHENO

TRAIECTO1 Viktória a három folyó között / Victoria zwischen Donau, Maas und Rhein /jobbra lent /unten
rechts/ P•H•M• szelvényben négy sorban / im Abschnitt in vier Zeilen / CONTRA TVRCAS EORVMQVE / FŒDER-

ATOS TRIPLEX / –PIANORVM VICTORIA / + 1694 + Rv: VIRTUTI ET CONCORDIÆ CHRISTIANORUM + zászlókat
tartó puttók, jobbra lent /Putti mit den Fahnen der Allianz, unten rechts/ PH / M peremirat /Randschrift/: DOMIN-

VS PROTECTIO TVA: PER DIEM SOLNON VRET TE, NEQVE LVNA PER NOCTEM•PS•1Z1 Â FK Â * 39.80 gr., 50
mm, HTÉ: -, in Silber- Mont:1124, Julius: 434, Horsky: 2183, Lanz XV: 226, Erlanger:2641, RR!

gutes vorzüglich 800.-
Exemplar der Sammlung Niklovits

498. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1697 Zentai gyôzelem emlékére  /auf die Siege Prinz Eugens von Savoyen
bei Zenta an der Theiß/ Georg Hautsch mûve Nürnberg Av: TIBISCVS• ülô folyamisten elôtt táblán 18 sor-
ban felirat /Flußgott mit Schrifttafel, Schrift in achtzehn Zeilen/ AVSPICIIS / LEOPOLDI MAGNI / VIRTVTE EVGENII /

SABAVDIAE D• / EXERCIT•TVRCIC•/ •••/ CLADE XX HOST• / FACTA / PRIMARIIS DVCIB• / DELETIS / CASTRIS VNIVERS• / TOR-

MENT•XCVIIII• / OMNIQVE APPARATV / BELLICO / INTERCEPTIS / CAESVS PROFLIGAT• /D• 1
-
11

SEPT• / A° CI I CXCVII• Rv:
INTERFECIT EXERTCITUM EORUM ET SUBVERIT / ROTAS CURRUUM FEREBANTURQUE IN / PROFUNDUM1

EXOD1141 tájkép csatával a hídfônél, balodalt /Stadtansicht mit Schlacht um den Brückenkopf,  links/ ZENTA

peremirat /Randschrift/: EN NOVVS EX VOTO FELIX LEOPOLDE THRIVMPHVS@ Chronogramm (1697)  29.05
gr., 43 mm, HTÉ: 562, Mont:1127, Horsky:7601, Welzl:7345, Julius: 383, Lanz XV: 234, Erlanger:-, R!
Patina! Prachtexemplar!

stempelfrisch 1.500.- 
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499. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1697 Musztafa szultán Zentánál megszerzett pecsétje emlékére  /auf das  bei
Zenta erbeutete Siegel des Sultans Mustafa / ismeretlen mester / unsigniert/ Av:  pecsétlenyomat
/Siegelabdruck/ Rv:  felirat 9 sorban /Schrift in neun Zeilen/ SIGILL• / SULT •MUST• / PRIM•VEZIRY / COL-

LOAPPENS• / CAPTUM / IN PRÆL•VICT• / AD SZENTAM• / D• 1

11 SEPT• / 1697• peremirat /Randschrift/: SULTAN

MUSTAPHA FILIoMEHEMET,SIC SEMPER VICTIRIOS
9

A°1106 5.85 gr., 20x28 mm, HTÉ: 562, Mont:1128,
Horsky:2184, Welzl:7346, Julius: 385, Lanz XV: 238, Patina! Prachtexemplar!

gutes vorzüglich 300.- 

500. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1697 Musztafa szultán Zentánál megszerzett pecsétje emlékére  /auf das  bei
Zenta erbeutete Siegel des Sultans Mustafa /mint elôzô / wie vorher/ 6.05 gr., 20x28 mm, HTÉ: 562,
Mont:1128, Horsky:2184, Welzl:7346, Julius: 385, Lanz XV: 238, Prachtexemplar!

fast stempelfrisch 300.- 

501. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1697 a Karlócai béke   /auf den Frieden  von Karlowitz  / Georg Hautsch

mûve Nürnberg Av: LEOPOLDVS MAGNVS - ROM•IMP•S•A• babérkoszorús, páncélos mellkép jobbra, alatta
szignatúra /belorbeertes Brustbild  des Kaisers im Harnisch n.r., darunter Signatur/ G•H• Rv: PAX PARTA

TRIVMPHIS• Jupiter villámokat szór repülô sasról a három sziklagörgetô Gygasra, alul szelvényben /auf Adler
sitzender Jupiter schleudert Blitze auf  die drei Felsen rollende Gygas, unten im Abschnitt/ ARMISTIT CVM• /

TVRC•1699• peremirat /Randschrift/: PAX VIVAX MITI LEOPOLDI EX ORE REFVLGET•@ Chronogramm (1699)
28.80 gr., 43 mm, HTÉ: 569, Széch: 41.t.68, Mont:1155,  Welzl:7355, Julius: 396, Erlanger: 2539, a szokásos
hengerhiba / üblicher Stempelfehler/ Sehr selten! Patina! Prachtexemplar!

vorzüglich-stempelfrisch 2.000.- 

502. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1697 a Karlócai béke   /auf den Frieden  von Karlowitz  / Georg Hautsch

mûve Nürnberg 29.55 gr., 43 mm, HTÉ: 569, Széch: 41.t.68, Mont:1155,  Welzl:7355, Julius: 396, Erlanger:
2539, a  szokásos hengerhiba / üblicher Stempelfehler/ RR!

vorzüglich 1.000.- 
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503. Emléktallér /Gedenktaler/ (Ag) évszám nélkül / ohne Jahreszahl/ I.Lipót és IV. Mohamet /Kaiser Leopold I.
und Mohamet IV. / Gottfried Storp mûve Av:•LEOPOLDVS•AVG• - •IMP•CAESAR• babérkoszorús, páncélos
mellkép jobbra, alatta szignatúra /belorbeertes Brustbild  des Kaisers im Harnisch n.r., darunter Signatur/ GS

Rv: MAHVMET•IV• VICTVS•TVRC•CAES• turbános,  mellkép virágos ruhában jobbra jogarral / Brustbild  des
Sultans in mit Blumen reich verzierter Kleidung und mit  Turban n.r., in der Rechten das Zepter/ 26.30 gr.,
46 mm, HTÉ: 569, Weszerle: G.XX.6, Num.Zeitschrift 87-88/1972 p.121, Mont:924, Horsky:2081, Welzl:7302,
RRR!  Prachtexemplar!

fast vorzüglich-vorzüglich 5.000.- 
Exemplar der Sammlung Niklovits

504. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag)  évszám nélkül / ohne Jahr/ um 1700 Luxemburgi Zsigmond emlékére /zur
Erinnerung an Kaiser Sigismund von Luxemburg / Georg Hautsch mûve Nürnberg Av: SIGISMVNDVS•

ROM• - IMPERATOR• koronás mellkép szembôl jogarral és országalmával, alatta szignatúra /gekröntes
Brustbild des Kaisers mit Zepter und Reichsapfel von vorne, darunter Signatur/ G•H• Rv: @LAncEA8bT8

cLAWS8DOmInI8 a birodalmi jelvények /die Reichskleinodien/ DE.PRAESEPI.DOMINI. / DE.CRVCE.DOMINI.

38.50 gr., 47 mm,  Széch: 8.t.63,  Erlanger: 153, / Sehr selten! Patina! Prachtexemplar!
gutes vorzüglich 200.- 
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Prinz Karl von Lothringen

505. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) évszám nélkül /ohne Jahreszahl/ 1686 Buda visszafoglalására  /auf die
Eroberung von Ofen/  Johann Engelhard mûve Breslau Av: CAROLV•LOTHARING - ET BARR•DVXÂ páncé-
los mellkép jobbra, bal vállánál marsallbot, elôtte sisak /Brustbild  im Harnisch n.r.,  bei der linken Schulter
ein Kommandostab und ein Helm/ Rv: QVOMODO CECIDISII - DE CÆLO Károly küzd a hidrával, háttérben
Buda látképe, jobbra lent szignatúra /mit der Hydra kämpfender Prinz, hinter der Stadtansicht von Ofen,
rechts Signatur/ EI 46.67 gr., 53 mm, Gohl BE: 8, Horsky: 2136, Mont:2136, Julius: 264, eredeti öntvény
/Originalguss/ RRR!  Prachtexemplar! 

gutes vorzüglich 2.000.-
Exemplar der Sammlung Niklovits

506. Bronzérem /Bronzemedaille/ (Ag) évszám nélkül /ohne Jahreszahl/ 1686 Buda visszafoglalására  /auf die
Eroberung von Ofen/  Ferdinande de Saint Urbain mûve Lorraine Av: CAROLVS•V•D•G• - DVX•LOT•MAR•

D•C•B•G• páncélos mellkép jobbra, alul karszelvényben /Brustbild  im Harnisch n.r., unten im Armabschnitt/
SV Saint Urbain Rv: fent szalagon /oben in Banderole/ VIRTVS• - GERMANORVM a város felett repülô sas vil-
lámokat szór, melyek egyike egy obeliszket, másika egy mecsetet talál el és ledönti ormaikról a félholdat, jobbra
lent /über der Stadt fliegender Adler schleudert Blitze auf einen Obelisk und auf ein Minarett, sodass die
Halbmonde herunterfallen, rechts Signatur/ SV alul szelvényben /unten im Abschnitt/ PANN• VINDICATA

46.67 gr., 57 mm, Gohl BE: 82, Mont:1036, Horsky:2139,  Patina! RRR! Prachtexemplar! 
vorzüglich 600.-
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Prinz Karl Philipp von Braunschweig - Lüneburg

507. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1690 halálának emlékére  /auf seinen Tod / Karlsten mûve Av:
CAROL•PHIL• - PRINC•BR•ET•LVN•páncélos mellkép jobbra, karszelvényben  szignatúra /Brustbild  im
Harnisch n.r., im Armabschnitt Signatur/ karlsten Rv: GEMINAT•LVCEM•FLAMMAMQVE• CADENDO• felhôk-
bôl kicsapó villám eltöri az emlékmûvet, jobbra lent évszám /aus einer Wolke niederschlagender Blitz  trifft
ein Denkmal, welches zerbricht, darunter Jahreszahl/ 1690 57.90 gr., 51 mm, H.SZÉ: 247, Mont: -,   min.
peremhiba / winz.Randfehler/ R! Patina! 

vorzüglich  800.-

I. József (1705-1711)

508. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1687 pozsonyi koronázására /auf die ungarische Krönung in Preßburg/
Johann Kittel és Carl Vink mûve Breslau Av: REGNO REDINTEGRATO IOSEPHVS REX DATVS•<D•IX•DEC•

MDCLXXXVII•< koronás mellkép féljobbra / gekröntes Brustbild n. halbrechts/ Rv:PANNONIA READOLESCENS•

ülô I.József balra gránátalmát tartva, mögötte diadalemlék, pillérein monogram és magyar címer, középen
városkép /sitzender König hält Granatapfel, im Hintergrund Denkmal mit dem Monogramm von Josef und mit
gekröntem ungarischen Wappen, in der Mitte Stadtansicht / OFFEN oldalt balra szignatúra /  links Signatur / K
lent /unten/ CV 48.61 gr., 50.5 mm, HTÉ: 640, Gohl BP:113, Gohl Kor.: 7, Montenuovo:1188, Horsky:2388,
Welzl:7408, Julius:494, Lanz XV: 316, R! Patina! 

gutes vorzüglich 1.500.-

509. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1687 pozsonyi koronázására /auf die ungarische Krönung in Preßburg/
azonosítatlan mester / unbestimmter Stempelschneider/ Av: IOSEPHVS•ARCHIDVX•AVSTRIÆ•CORONATVS

•IN•REGE•HVNGARIÆ•POSONII / DIE• IX•DECEM - MDCLXXXVII• / AMORE•ET• - TIMORE• sugaras szem alatt
babérággal övezett kard / unter Gottesauge Schwert mit Lorbeerzweig/ Rv: SED ET HÆC QVÆ NON POSTVLASTI

DEDI TIBI• 3• REG• 3• CA• felhôbôl kinyúló kar koronát tart a térdelô király feje felett, elôtérben kôdarabra vésve
szignatúra /aus einer Wolke herausragende Hand hält die Krone über den Kopf des knienden Königs, im
Vordergrund an einem Stein Signatur/ H 11.10 gr., 34 mm, HTÉ: 641, Gohl Kor.:16, Weszerle: C.XVIII.t.4,
peremhiba /Randfehler/ RR! Patina! 

vorzüglich 300.-
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510. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1687 pozsonyi koronázására /auf die ungarische Krönung in Preßburg/
Georg Hautsch mûve Nürnberg Av: IOSEPH DER I• KÖNIG IN HVNGARN• babérkoszorús mellkép jobbra
/ belorbeertes Brustbild n.r./ vállszelvényben szignatúra / am Armabschnitt Signatur / GH Rv: GE = KRÖNT8

/ IN PRESBURG•  16 - 878 DEN 9 DEC• koronás magyar címer az Aranygyapjas Rend  rendi láncával övezve /
gekröntes ungarisches Wappen mit  Ordenskette des Goldenen Vlieses /  német nyelvû peremirat /deutsche
Randschrift/: 1 DIE LIEB DER FREUND• MACHT FURCHT DEM FEIND • 11.86 gr., 30 mm, HTÉ: 633, Gohl:12,
Széchenyi: 48,t.6, Mont:-(1200), Horsky:-(2394), Welzl:-(7414), Julius:-(503), Lanz:-(314) Erlanger:-(2511),
mit Randschrift: AMORE ET TIMORE , RR! Patina! Prachtexemplar!

stempelfrisch 200.-

511. Aranyozott Bronzérem /vergoldete Bronzemedaille/ (Cu) 1690 német-római királlyá koronázására /auf die
Römische Krönung zu Augsburg / Georg Hautsch  mûve Nürnberg Av: IOSEPH•I•D•G• - ROM•ET•HVNG

•REX• babérkoszorús mellkép páncélban jobbra, alul szignatúra / belorbeertes Brustbild im Harnisch n.r., mit
Löwenkopf- schulter und  Ordenskette des Goldenen Vlieses, unten Signatur/ G•H• Rv: koronázási jelvények,
alatta há-rom sorban /Krönungsinsignien auf Tisch in Halle mit Vorhang, darunter in drei Reihen/
CORON•REX ROM• / D•26•IAN•A•1690 • / AVG•WIND• peremirat nélkül / ohne Randschrift/ 17.20 gr., 34.5 mm,
in Silber, mit Randschrift : Mont:1215,  Welzl:7430, Julius:543, Lanz XV:327, Erlanger: 2518,  R!
Prachtexemplar! 

fast stempelfrisch 300.-

512. Bronzérem / Bronzemedaille/ (Cu) 1705 trónralépése alkalmára /auf den Regierungsantritt / Philip Heinrich

Müller mûve Augsburg und Nürnberg Av: IOSEPHVS0I0D0G0 - ROM0IMPERATOR0S0 A0 mellkép páncélban jobbra,
alul szignatúra / Brustbild im Harnisch n.r., mit der Ordenskette des Goldenen Vlieses, unten Signatur/ P•H•M•

Rv: PONDERA CO - LESTI - MENTE PATERNA FERET Herkules földgolyóval, alatta szelvényben /Herkules mit
Globus, darunter im Abschnitt/ SERVATO ORBIS• / GENES•XVI•V•46• / MDCCV• peremirat  / Randschrift/ +PER-

PETVA SOLVET FORMIDINE TERRAS•VIRG• 27.80 gr., 43 mm, in silber : Mont:1293, Welzl:-, Julius:596, Lanz
XV:350, Erlanger: 2664,  R! Patina! Prachtexemplar! 

fast stempelfrisch 300.-

513. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1709 béke XI. Kelemen pápával /auf den Frieden mit Papst Clemens XI. /
Philip Heinrich Müller mûve Augsburg und Nürnberg Av: IOSEPHVS0I0D0G0 - ROM0IMPERATOR0S0A0 mell-
kép páncélban jobbra, alul szignatúra / Brustbild im Harnisch n.r., mit der Ordenskette des Goldenen Vlieses,
unten Signatur/ P•H•M• Rv: ALBANI IN FRATRES SE FLECTIT SIDVS AMORE• Chronogramm (1709) három címer,
alatta szelvényben /drei Wappen, darunter im Abschnitt/ ITALIAE TRAN= / QVILLITAS• 26.15 gr., 43 mm,
Mont:1317, Welzl:7471, Julius:721, Lanz XV:382, Erlanger: 2676,  Selten!

vorzüglich-stempelfrisch 800.-
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III. Károly (1711-1740)

514. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1711 Frankfurti koronázására /auf die Kaiserkrönung in Frankfurt/ Martin

Brunner és Georg Friedrich Nürnberger mûve Nürnberg Av: NOMEN OMEN AMEN Nagy Károly és VI.
Károly állnak egymással szemben, balra az Aacheni- jobbra a Frankfurti dóm, alul szelvényben /Karl der
Große und Karl VI. gegenüber, links  der Aachener Dom, rechts der Frankfurter Dom,  unten im Abschnitt /
ELECT•FEST•MAXIM / XII.OCT.• Rv: CAROLO MAGNO SEXTO RESPLENDENTI. Chronogramm (1711) koronázás
a Frankfurti Dómban, alul a lépcsônél szignatúra /die Krönung im Dom, unten Signatur/ B alatta szelvényben
/ darunter im Abschnitt/•BEAT•XXII•DEC• / N peremirat /Randschrift/: QVINTVM EST ISTE CORONANS MAXIMVS,

ELIGIT IDEM SEXTVM, QVI EST CAESAR, QVO PRIMVS IS, ILLE BEATVS * 29.62 gr., 43.5 mm,  Mont: 1372,
Horsky:2532, Julius: 856, Welzl:7510, Lanz XV:464, Erlanger:2480, Patina! 

gutes vorzüglich 800.-

515. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1712 pozsonyi koronázására /auf die ungarische Krönung in Preßburg/
Georg Wilhelm Vestner mûve Nürnberg Av: CAROLVS VI•D•G•ROM•IMP•S•A•GERM•HISP• HVNG•&BOH•

REX• babérkoszorús mellkép páncélban jobbra, alatta karszelvényben /belorbeertes Brustbild im Harnisch
n.r., im Armabschnitt Signatur/ G•W•V• Rv: TVTA EST TOT IVNCTA CORONIS0 koronás magyar címer felett
három korona /gekröntes, geteiltes ungarisches Wappen, darüber drei Kronen/ 29.65 gr., 44 mm, HTÉ: 777,
Széchenyi: 50.t.5, Gohl Kor: 9, Mont: 1395,  Julius: 913, Lanz XV:503, Erlanger: -  (in Cu:2771), RR! Patina!
Prachtexemplar! 

fast stempelfrisch 800.-

516. Bronzérem /Bronzemedaille/ (Cu) 1712 pozsonyi koronázására /auf die ungarische Krönung in Preßburg/
Georg Wilhelm Vestner mûve Nürnberg Av: CAROLVS VI•D•G• - IMP•SEMP•AVG• babérkoszorús mellkép
jobbra, alatta karszelvényben /belorbeertes Brustbild  n.r., im Armabschnitt Signatur/ V• Rv: TVTA EST TOT

IVNCTA CORONIS0 koronás magyar címer felett három korona /gekröntes, geteiltes ungarisches Wappen,
darüber drei Kronen/ 31.66 gr., 44 mm, HTÉ:- (Av: 707, Rv: 777), Széchenyi:- (Av:52.t.28, Rv:50.t.5,), Gohl
Kor:- (Rv:9), Mont: -(Rv:1395), Horsky: -, Julius:-, Welzl: -, Lanz XV:-, Erlanger: - , RR! Patina!

gutes sehr schön 200.-

517. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1712 pozsonyi koronázására /auf die ungarische Krönung in Preßburg/
Georg Wilhelm Vestner mûve Nürnberg Av: CAROLVS VI•D•G•ROM• - ROM•IMP•S•A•G•H•H•& B REX•

babérkoszorús mellkép  jobbra, alatta karszelvényben /belorbeertes Brustbild  n.r., im Armabschnitt Signatur/
V Rv: REGNANDO RECREAT SISTIQVE CRVOREM0 Chronogramm ( 1712 ) gránátalma, alatta szelvényben
/Granatapfel, darunter im Abschnitt/ CORONATIO IN RE: / GEM HVNGARIÆ• / 1712• 15.00 gr., 32 mm, HTÉ:- ,
Mont:1396, Horsky:2549,  Welzl: 7543, Lanz XV: 516, Erlanger: 2772,  Selten! 

vorzüglich 200.-
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518. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1716 Diadal a Száva mellett /auf die Sieg an der Save/ Georg Wilhelm

Vestner, Martin Brunner és Georg Friedrich Nürnberger mûve Nürnberg Av:  CAROLVS VI•D•G•ROM•

IMP•S•A•GERM•HISP• HVNG•&BOH•REX• babérkoszorús mellkép páncélban jobbra, alatta karszelvényben
/belorbeertes Brustbild im Harnisch n.r., im Armabschnitt Signatur/ G•W•V• Rv: MAGNE CAROLE ! LVNA SVB

PEDIBVS. Chronogramm ( 1716 ) istenszem alatt kétfejû sas félhold felett, mellén osztrák-burgundi címer, alul
szelvényben négy sorban /Gottesauge über Doppeladler auf Mondsichel, auf dessen Brust österreichisch-
burgundisches Wappen,unten im Abschnitt in vier Zeilen/ TVRC.CC MILLIB9 CAESIS / ET FVGATIS. CASTRIS /

OCCVPAT.V.AVG. / N 29.65 gr., 43 mm, HTÉ: 710,  Mont: 1470, Horsky: 2582, Julius: 1256, Welzl: 7604,
Lanz XV:644, Erlanger:-, R!

fast vorzüglich 1.000.-

519. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1716 Savoyai Jenô herceg gyôzelme a Szávánál /auf den Sieg des Prinzen
Eugen von Savoyen an der Save/ Georg Wilhelm Vestner mûve Nürnberg Av: CAROLVS VI•D•G• - ROM•IMP•

SEMP• AVG• babérkoszorús mellkép jobbra, alatta  /belorbeertes Brustbild n.r., darunter Signatur/ V Rv:
PRIMITIAE DEVICTIS TVRCIS Chronogramm ( 1716 ) trónon ülô királynak lófarkas zászlót átnyújtó páncélos
lovag, alul szelvényben három sorban /der Prinz bringt dem Kaiser türkische Feldzeichen, unten im Abschnitt
in drei Zeilen/ CC. MILL. / CASTR. OCCVP. / V.AVG. 29.40 gr., 44 mm, HTÉ: 711,  Széch: 53.t.29, Mont: 1465,
Horsky: 2578, Julius: 1247, Welzl: 7600, Lanz XV: 637, Erlanger: 2788, 

vorzüglich-stempelfrisch 600.-

520. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1716 Savoyai Jenô herceg diadala a Szávánál Pétervárad mellett /auf den Sieg
des Prinzen Eugen von Savoyen an der Save bei Peterwardein/ Georg Wilhelm Vestner mûve Nürnberg Av:
CAROLVS VI•D•G• - ROM•IMP•SEMP•AVG• babérkoszorús mellkép jobbra, alatta /belorbeertes Brustbild n.r.,
darunter Signatur/ V Rv: CAESAR AD SAVVM VICTOR• Chronogramm ( 1716 ) csatajelenet, alul szelvényben
négy sorban /Schlachtszene, unten in vier Zeilen/ CAESIS ET FVG• TVRC• / CC•MILL•CASTRIS / OCCVPAT•

5•AVG• / V 29.65 gr., 44 mm, HTÉ: 707, Széchenyi: 52.t.28, Mont: 1467, Horsky: 2579, Welzl: 7601,
Lanz XV:- (Cu: 638), Erlanger: 2789,

gutes vorzüglich 500.-
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521. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1716 Diadal a Száva mellett /auf den Sieg an der Save/ Georg Wilhelm Vestner

mûve Nürnberg mint elôzô /wie vorher/ 29.50 gr., 44 mm, HTÉ: 707, Erlanger: 2789,
fast vorzüglich 300.-

522. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1716 Temesvár visszavétele /auf die Eroberung von Temeswar/ Georg Wilhelm

Vestner mûve  Nürnberg Av: CAROLVS VI•D•G• - ROM•IMP•SEMP•AVG• babérkoszorús mellkép jobbra, alatta
/belorbeertes Brustbild n.r., darunter Signatur/ V Rv: SECVRITAS TRANSSYLVANIAE RESTITVTA. nôi alak balra
koszorúval és bôségszaruval, mellette címerpajzson hét bástya,alul szelvényben két sorban /weibliche Figur
mit Lorbeerkranz und Füllhorn n.l., daneben ein Schild mit den  sieben Burgen, unten im Abschnitt in zwei
Zeilen/ THEMESVVARIO OCCVP• / D•12•OCT •1716• 30.15 gr., 44 mm, HTÉ:1004, Resch: 126,Weszerle:
D.XVI.3, Horsky:2586, Lanz XV:-, Erlanger: -, R! Patina!

sehr schön 200.-

523. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1716 Temesvár visszavétele /auf die Eroberung von Temeswar/ Georg

Wilhelm Vestner mûve  Nürnberg Av: CAROLVS VI•D•G• - ROM•IMP•SEMP•AVG• babérkoszorús mellkép
jobbra, alatta /belorbeertes Brustbild n.r., darunter Signatur/ V Rv: TRANSSYLVANIA METV AC INSIDIIS LIB-

ERATA• Chronogramm (1716) erôdítmény körvonalrajza, alul szelvényben két sorban /Grundriss der Festung,
unten in zwei Zeilen/ THEMESVVARIO OCCVP• / D•12•OCT •1716• 29.15 gr., 44 mm, HTÉ: - (707 Av.), Resch:
129, Lanz XV.: 653, Mont:1475, Julius:1262, Horsky:2584, Welzl:7606, Erlanger: -, R! Patina!

vorzüglich 800.-

524. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1717 Belgrád bevétele /auf die Einnahme  von Belgrad/ Georg Wilhelm

Vestner mûve  Nürnberg Av: CAROLVS VI •D•G•ROM•IMP•SEMP•AVG• babérkoszorús mellkép  páncélban
jobbra, alatta /belorbeertes Brustbild  im Harnisch n.r., darunter Signatur/ V Rv: GLADIVS DEI, CAROLI  ET

GIDEONIS EVGENII• Judic.VII. Chronogramm (1717) repülô szárnyas Géniusz jobbra, jobbjában tüzes kard lent
erôdített város, balra szignatúra. /fliegender Genius n.r.,mit Schwert in seiner Rechten, darunter die Festung,
links Signatur/ V alul szelvényben négy sorban /unten im Abschnitt in vier Zeilen/ TVRCIS FVSIS / CASTRIS

OCCVPATIS / BELGRADO RE= / CEPTO 43.70 gr., 49 mm, HTÉ: 749, Széchenyi: 54.t.38,  Mont: 1506,
Horsky:2596, Julius: 1278, Lanz XV: 693, Erlanger:2796,

vorzüglich 1.000.-
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525. Fapion /Brettstein aus Holz/ Hibrid, évszám nélkül /Zwitter, ohne Jahreszahl/ Bécs felszabadítása /auf den
Entsatz Wiens/ Martin Brunner mûve Nürnberg Av: CAROLVS VI• D•G• - ROM•IMP•A•G•H•H•B•REX• a
császár lovas alakja jobbra palástban /der Kaiser im Mantel zu Pferd n.r./ Rv: ÂAQVILA IL - LVDIT

LVNÆ• szétterjesztett szárnyú sas félholdon, alatta Bécs látképe, alul szelvényben hadiszerek és fogoly törökök
között, /Adler auf Halbmond, über der Stadtansicht von Wien, darunter zwischen Armaturen und gefangenen
Türken / VIENNA / LIBERATA / A•1683 2/12 S• alul szignatúra / unten Signatur / MB 27.97 gr., 62 mm, HTÉ.:- ( Av: 781),
Gohl BU:- ( Av: 159), Himmelheber: 291, Erlanger: -, kis repedés /kleiner Riss/ R! 

sehr schön-vorzüglich 500.-

526. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1716 béketárgyalások Franciaországgal /auf die Friedenspräliminarien mit
Frankreich/ Peter Paul Werner mûve  Nürnberg  Av: CAROLVS VI•D•G• - ROM•IMP•SEMP•AVG• babérko-
szorús mellkép jobbra, alatta /belorbeertes Brustbild n.r., darunter Signatur/ p•p•werner Rv: SPE RENA - SCI-

TURAE PACIS• nôi alak olajfát öntöz, alul szelvényben két sorban /Spes gießt gefällter Ölbaum, unten im
Abschnitt in zwei Zeilen/ INDUC•PUBLIC•MENS• / NOU•1735• 36.95 gr., 44 mm,  Lanz XV:928, Mont:1617,
Julius:1386 , Horsky:-, Welzl:7703, Erlanger: 2909, Selten! 

vorzüglich 500.-

527. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1716 ellenségeskedés Franciaországgal a törökök elleni háborúk idôszaka
alatt /auf die Feindseligkeiten Frankreichs gegen den Kaiser während des  Türkenkriegs/ Philipp Heinrich

Müller mûve  Augsburg és Nürnberg Av: SIHE SAVL DV VERFOLGEST MICH 0 Chronogramm (1716) páncé-
los lovag balra, sugaras nap alatt, jobbra lent szignatúra/unter himmlischen Strahlen gepanzerter Reiter (König
Saul) zu Pferd,  unten rechts Signatur/ M szelvényben /im Abschnitt/ ACTORVM.IX.V.IV. Rv: díszítmények között
hét sorban /zwischen Verzierungen  in sieben Zeilen/ HÖRE NACHWELT! / DA DER KAISER / VBER CHRISTI

FEINDE SIEGT, / WIRD ER SELBST. / VON ANDERN CHRISTEN, / ZV DER TVRKEN SCHVZ / BEKRIEGT. 29.04 gr.,
44 mm,  HTÉ: 725, Széch:55.t.47, Lanz XV:684, Mont:1493, Julius:1338 , Horsky:2591, Welzl:7624,
Erlanger:2713, Patina! 

vorzüglich-stempelfrisch 600.-

104

525

526 527

EUR



528. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1737 békekötés Franciaországgal  /auf den Frieden mit Frankreich/ Georg

Friedrich Nürnberger és Peter Paul Werner mûve Nürnberg Av: DIE KÖNIGE DER HEERSCHAAREN SIND

UNTEREINANDER FREUNDE• PS• 68•13• kettôsportré angyalok között, alatta hadiszerekben/zwischen Engeln die
Brustbilder des Kaisers und Königs Ludwig XV.,  unten zwischen Armaturen/ CESSANTI - BUS ARMIS / PUBLI-

CO / AUSTÆ AC CONST / CONCORDIÆ / AUGURIO. / 1737 Rv: NICHTS IST SO GROSS, ES WIRD DURCH ZWITRA-

CHT ENDLICH KLEIN J / NICHTS IST SO KLEIN, ES WACHST DURCH EINTRACHT UNGEMEIN J / NICHT ZWITRA-

CHT, EINTRACHT NUR MUSS NUN UND EWIG SEIN J három sorban felirat, középen koronás kétfejû sas lil-
iomokkal díszítve, mellén /Schrift in drei Zeilen, gekrönter, mit Lilien geschmückter Doppeladler, auf dessen
Brust/ SUUM CUIQUE alul/ unten im Halbmond/ PS•72•7 / P•P•-W• 58.25 gr., 56 mm,   Lanz XV:943, Mont:1623,
Julius:1391 , Horsky:-, Welzl:7706, Erlanger:2922, Patina! Prachtexemplar! 

fast stempelfrisch 1.500.-

529. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1738 az utrechti békekötés 25 éves évfordulójára  /auf die 25jährige
Wiederkehr des Friedens von Utrecht / Nicolaus van Swinderen mûve Den Haag Av: ORBIS CHRISTIAN:

QUIETE INTER SE COMPOSITA. hét koronás címer szalagon /an Bändern die gekrönten Wappen von
Großbritannien, des Heiligen Römischen Reiches, Frankreich, Spanien, Portugal, Dänemark, und Polen/ Rv:
V.LUSTRA:FOED:BELG:PACESTABIL. Janus temploma elôtt ülô Hollandia, nyitott könyvén felirat, /vor Janus-
Tempel sitzende Hollandia zeigt auf offenes Buch Schrift/ EU LI / AN UM / GE mellette koronás oroszlán, jobbra
leláncolt Mars, felettük repülô Fáma fanfárokkal, melynek zászlóin felirat / daneben  gekrönter Löwe, rechts
Mars in Ketten, darüber Fama mit zwei Trompeten, auf den Fahnen Schrift/ IUBI / LATE / XXV alul középen
szignatúra és dátum /unten in der Mitte Signatur und Datierung/ NV - SWINDEREN. / XI.APRIL. / MDCCXXXVIII

65.55 gr., 56 mm,   Lanz XV:947, Mont:-, Julius:1116 , Horsky:-, Welzl:-, RR! Patina! Prachtexemplar! 
stempelfrisch 2.500.-
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530. Ezüstérem / Silbermedaille/ (Ag) 1744 Karl Herzog von Lothringen házasságára /auf seine Vermählung mit
Erzherzogin Anna/ Matthäus Donner mûve Wien Av: M•ANNA ET CAROLUS kettôs mellkép jobbra, alatta
/beider Brustbilder n.r., darunter/ M alul szelvényben/unten im Abschnitt/  SPONSI Rv: NEXU ANTIQUO

osztrák-burgundi címer /zweigeteiltes österreichisch-burgundisches Wappen/ MDCCXLIV / VII •IAN 6.53gr.,
28 mm, Mont:1375 , Horsky: 3092 , Patina!

vorzüglich-stempelfrisch 100.-

Mária Terézia (1740-1780)

531. Aranyérem 5 Dukát súlyban /Goldmedaille zu 5 Dukaten/ (Au) 1741 a pozsonyi koronázásra /auf die Krönung
in Preßburg/ Franz Anton Wideman mûve Wien Av: MARIA THERESIA AVGVSTA diadémos mellkép jobbra,
váll alatt /Brustbild n.r., darunter Graveursignatur/ A•WIDEMAN Rv: APOSTOLICI REGNI – HONORIFICENTIA

Mária Terézia lovon, a háttérben Pozsony látképe /die Kaiserin zu Pferd n.l., darunter Stadtansicht von
Preßburg/ alul /unten/ VNCTIOREGIAPOSON / XXV•IVN•MDCCXLI 17.92 gr., 32.5 mm, Huszár RE.: 799-800, Gohl
Kor.: 9, Stempelsammlung: 796, régi fülezés, feltehetôen adományozás számára /mit altem Henkel, warscheinlich
für als Gnadenpfennig verliehen / R!

fast stempelfrisch 2.000.-

532. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1741 II. József születésére /auf die Geburt des Kaisers Josef II./  Philippe

Christoph Becker mûve Wien Av: IOSEPHUS•ARCH•AUST•REGI•HUNG&BOH•LOTH&MAG•HETR•PRINCEPS a
gyermek arcképe jobbra koszorúban, váll alatt szignatúra /Kopf im Kranz n. r., an der Schulter Signatur/ D•BECK-

ER•F Rv: kígyót tartó gyermek, jobbra szignatúra /Herkules als Kind mit einer Schlange, rechts Signatur /
D•B•F alul szelvényben /unten im Abschnitt/NATUS / MDCCXVI / DIE• XIII•MARTY 32 gr., 48x42 mm,
Mont:1686,Horsky:3108, Probst:19,Forrer: I. /65, 

fast stempelfrisch 200.-
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533. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1743 a gyulafehérvári püspökség helyreállítása /auf die Wiederherstellung
des  Bistums Karlsburg/ ismeretlen mester mûve /unsigniert/ Av: DIUÆ - PALADI a megszemélyesített templom
felhôkön ül, jobbja a püspök címerére támaszkodik /die personifizierte Kirche auf Wolken sitzend, die Linke auf
dem Wappenschild  des Bischofs Franz von Klobussitzky/  Rv: REGINÆ PROUDENTIA a gyulafehérvári erôd
látképe,balra obeliszken, szalagon /Ansicht der Bergfestung Karlsburg, um den Obelisk ein Band mit Schrift/
S•P•Q•CAROL szelvényben /im Abschnitt/MDCCXXXXIII 17.25gr., 33 mm, HTÉ: -, Resch: 147, Mont: 1734,
Probst: 39,

fast vorzüglich-vorzüglich 100.-

534. Bronzérem / Bronzemedaille/ (Cu) 1745 béke Bajorországgal / auf den Frieden  mit Bayern/ Andreas

Vestner  mûve Nürnberg Av:MARIA THERESIA HVNG•BOH•REG•ARCHID•AVST• diadémos mellkép jobbra,
alul szignatúra /Brustbild mit Diadem, unten Signatur/ V• Rv: PULCHRUM DARE ORBI QUIETEM, SECULO

PACEM SUO• Janustemplom elôtt álló Pax  /Pax steht vor Janustempel/ alul szelvényben  /unten im Abschnitt/
PACE INTER REG•HUNG•ET / ELECT•BAVAR•SIGNATA / XIX APR•MDCCXLV / V• 29.55 gr., 44 mm, Mont:1751,
Probst: 44, Forrer: VI/ 252,  Patina! 

fast vorzüglich 100.-

535. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1747 az erdélyi bányaügy rendezése /auf die Verbesserung des Münzwesens
in Siebenbürgen/  Matthäus Donner mûve Wien Av: M•THERESIA•ROM•IMP•HUNG•BOH•REX•PR•TRANS

diadémos mellkép jobbra, alatta szignatúra /Brustbild mit Diadem n. r., darunter Signatur/ D Rv:hat sorban /in
sechs Zeilen/ LEGES / METALLURGIÆ / IN TRANSILVANIA / RESTITUTÆ / MDCCXLVII 6.22gr., 26 mm, HTÉ:
1017, Resch: 158, Horsky: 2890, Stempelsammlung: 1125-1126, 

sehr schön-vorzüglich 100.-

536. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1762 az erdélyi határôrség szervezése / auf die Errichtung der Militärgrenze
in Siebenbürgen/ Peter Kaiserswerth és Ignaz Donner mûve Kremnitz Av: IMP• FRANCISCUS AVG•M•THE

RESIA AVG• Mária Terézia és I. Ferenc mellképe jobbra,  alul szignatura /Brustbild des Kaisers und der
Kaiserin n. r., unten Signatur/ P•KEISERSWERTH F• Rv: fa tövében ülô Transylvania az erdélyi címerre támaszkod-
va, háttérben tájkép tornyokkal, lent balra szignatúra, alul szelvényben két sorban,  /in einer mit Burgen besetzten
Landschaft sitzt ruhende Transylvania  unter einem Baum, daneben siebenbürgisches Wappen,  unten links
Signatur, im Abschnitt/ I•D•F• / SECURITAS DACIAE / MDCCLXII 70.15 gr., 59 mm, HTÉ: 1019, Resch: 164,
Mont: 1902, Horsky: 2927, Stempelsammlung: 1199-1200, Probst: 151, 

vorzüglich-fast vorzüglich 500.-
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537. Bronzérem /Bronzemedaille/ (Cu) 1762 az erdélyi határôrség szervezése / Errichtung der Militärgrenze in
Siebenbürgen/ Peter Kaiserswerth és Ignaz Donner mûve Kremnitz mint elôzô, de bronz /wie vorher, aber
Bronze/ 74.18 gr., 59 mm, HTÉ: 1019, Resch: 165,  Mont: 1903 (Cu versilbert), Stempelsammlung: 1199-
1200, 

fast vorzüglich 100.-

538. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1763 béke Poroszországgal / auf den Frieden von Hubertusburg mit
Preußen/ Johann Leonhard Oxlein  mûve Nürnberg Av: IAM REDIRE AVDET tájképben álló Pax jogarral és
búzaággal /Pax steht mit  Zepter und Kornähre in Landschaft/ alul szelvényben / unten im Abschnitt/ GERMA-

NIA PACATA Rv: NVNCIA PACIS Hubertusburg kastélya felett repülô Fáma, jobbra lent /Fama über Schloß
Hubertusburg, unten rechts Signatur/ OXLEIN. szelvényben  /im Abschnitt/ D•15•FEBR•MDCCLXIII• 21.90 gr.,
45 mm, Mont:1907, Horsky: 2930, Julius:2447, Patina! 

vorzüglich-stempelfrisch 200.-

539. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1764 a Szent István Rend alapítására / auf die Gründung des Ordens vom
Heiligen Stefan/ Franz Anton Widemann  mûve Wien Av:ORDINIS EQVIT•S•STEPHANI REGIS APO álló
királynô, baljában a rendjel,oldalt jobbra /stehende  Kaiserin  mit der Ordenskette/ MERITIS alul szelvényben /
unten im Abschnitt/ SOLENNIA RESTITVTA / MDCCLXIIII VI •/ MAII Rv: két bôségszaruból kinyúló zöldág alatt
félkörben  / aus zwei Füllhörnern herkommende Zweige im Halbkreis/ HIS TVTA SVB ALIS repülô sas alatt hár-
mashalmon álló kettôskereszt, kétoldalt  /fliegender Adler, darunter Doppelkreuz auf gekrönten drei Hügeln,
zur Seite/ M-T / FLORET HO - NORE NOVO 26.30 gr., 41 mm, HTÉ: 811, Weszerle: C.XXV.5, Mont:1923,
Horsky: 2934, Stempelsammlung: 888, Probst:166, Selten! 

sehr schön-fast vorzüglich 500.-
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540. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1765 a Ferenc tárna áttörése Selmecbányán / auf die Vollendung des
Francisci-Stollens in Schemnitz/ Peter Kaiserswerth  mûve Kremnitz Av: M•THERESIA•PIA•AUG•P•P•

REM•METALL•CONSERUATET•AUGET• mellkép fátyolban jobbra,  alul szignatura /Brustbild der  Kaiserin
mit Schleier n. r., unten Signatur/ P•KAYSERWERTH Rv:AQUAE SUBTERRANEAE DOMITIAE a bánya kereszmet-
szete, elôtérben dolgozó bányamérnök, lent jobbra szignatúra, alul szelvényben négy sorban,  /die Darstellung
des Bergwerkes mit zwei Schachtgöpeln, davor ein Ingenieur mit Bergwerksgeräten,  unten rechts Signatur,
im Abschnitt in vier Zeilen/ K / CUNICULO.AD.PED.TRICIES / MIL.CCCL.SUB.MONT. SCHEM / A.MDCCLXV.EFFOSSO

/ LAB.AN.XVIII / 34.85 gr., 47.5 mm, HTÉ: 812, Széch: 65.t.45,,  Stempelsammlung: 913, Mont:1963, Horsky:
2942, Vogelsang: 23, Müseler: 15.1.17c, Sehr selten! Patina!

fast vorzüglich-vorzüglich 500.-

541. Bronzérem /Bronzemedaille/ (Cu) 1749 a selmeci Bányászati Akadémia jutalomérme a pénzverésre
/Preismedaille  der  Schemnitzer Bergwerks-Akademie für Münzprägekunst/ Josef Anton Toda  mûve Wien

Av: MAR•THERESIA•PIA•AUG•FEL•REI•METALLURG•RESTAURATRIX• diadémos  mellkép jobbra,  alul szig-
natura /Brustbild der  Kaiserin  mit Diadem n. r., unten Signatur/ G•TODA•F• Rv: ARTIS MONETARIE / STUDIUM

PRÆMIAT két munkás a pénzverôgéppel dolgozik, balra olvasztókemence  /zwei Männer arbeiten an der
Münzpresse, links ein Schmelzofen/ 32.21 gr., 45 mm, HTÉ: 826, Stempelsammlung: 847, Mont:1812,
Vogelsang: 19,  Selten! Patina!

vorzüglich 100.-

542. Aranyozott Bronzérem /vergoldete Bronzemedaille/ (Cu) 1765 Erdély nagyfejedelemségre emelése /  auf die
Erhebung Siebenbürgens zum Grossfürstentum/ Franz Xaver  Würth mûve Av: IMP• IOSEPHVS II•AVG•M•

THERESIA•AVG• Mária Terézia és II. József mellképe jobbra,  alul szignatura /Brustbild des Kaisers und der
Kaiserin n. r., unten Signatur/ F.WÜRTH Rv: szárnyas Géniusz pálmafa törzsére helyezi az erdélyi címert, lent
balra szignatúra, alul szelvényben három sorban / Fama hängt den siebenbürgischen Schild an einem Palm-
baum auf,  unten links Signatur, im Abschnitt/ F•WÜRTH•F• / MAGNUS TRANSYLVANIAE / PRINCIPATUS / MDC-

CLXV 65.65 gr., 59 mm, HTÉ: 1021, Resch: 176, Horsky: 2943, Mont: 1966 (Cu), 
sehr schön 100.-
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543. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1773 Galicia hódolata / auf die Huldigung  Galiziens/ Johann Martin

Krafft mûve Wien Av: IOSEPHVS II• M•THERESIA AVGG• Mária Terézia és II. József mellképe jobbra
/Brustbild des Kaisers und der Kaiserin n. r./ alul szignatura /unten/ KRAFFT•F• Rv: ANTIQVA IVRA VINDICATA

a királynô elôtt térdeplô Austria, alul szelvényben /vor der Kaiserin kniende Austria / GALICIA LODOMERIA /

IN FIDEM RECEPTIS / MDCCLXXIII 43.55 gr., 50mm,  Mont: 2053, Probst: 255, Stempelsammlung: 987, 
vorzüglich 200.-

544. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1780 Mária Terézia halálára /auf ihren Tod/ Johann Leonhard Oexlein

mûve Nürnberg Av: M•THERESIA•D•G•R•IMP•GE•HU•&BO•REG•A•A• Mária Therézia mellképe fátyolban
jobbra /Brustbild der Kaiserin  mit Schleier n. r./ alul szignatura /unten/ OXLEIN. Rv:NON MORITVR MAGNVM

ET MEMORABILE NOMEN. szarkofág, mellette négy allegórikus nôi alak, alatta szelvényben /Sarkophag, darum
vier allegorische Frauengestalten, darunter im Abschnitt/ NAT.D.13.MAII.1717. / DEN.29.NOV.1780. 21.86 gr., 44 mm,
Mont: 2103, Horsky: 2989, Patina!

vorzüglich 100.-

Lotharingiai Ferenc (1740-1765)

545. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1745 a  frankfurti császári koronázásra /auf die Kaiserkrönung in Frankfurt/
Martin Holzhey mûve Amsterdam Av: FRANCISCVS STEPH. - ROM.IMPER.SEMP.AVG. koronás mellkép
páncélban jobbra /gekröntes Brustbild des Kaisers  im Harnisch n. r./ alul szignatúra /unten/ M HOLZHEY. F. Rv:
RESPEXIT DEVS GERMANIAM ADFLICTAM koronázás a Frankfurti Dómban / Bischof hält Krone über dem
Kopf des knienden Kaisers/ alul /unten/ DIE IV•OCTOBRIS / MDCCXLV 46.05 gr., 49.0 mm, Mont:1765 ,
Horsky:2786,  Probst: 57,   Patina!

gutes vorzüglich 600.-
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546. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1745 a  frankfurti császári koronázásra /auf die Kaiserkrönung in Frankfurt/
Nicolaus van Schwinderen mûve Den Haag Av: FRANCISCVS D.G.ROMAN.IMPER.SEMPER.AVGVSTVS. mell-
kép páncélban szembôl az Aranygyapjas Rend láncával /Brustbild des Kaisers  im Harnisch von vorne mit der
Ordenskette/ alul szignatúra /unten/ N. V.S. Rv: VITRO.SE.PVRPVRA.SVPPLEX.OBTVLIT.ET.SOLVS:MERVIT.REG-

NARE.ROGATVS. koronázási jelvények asztalon, a terítôn három címer és felirat /Krönungsinsignien auf dem
Tisch, an der Decke drei Wappen und Schrift/A.E.I.O.V. alul szelvényben /unten im Abschnitt/ ELECTVS IPSIS

IDIBVS / SEPTEMBRIBVS. / MDCCXLV. 39.15 gr., 45.0 mm, Mont:-, Probst: 51, Stempelsammlung:-,
vorzüglich 300.-

547. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1750 Regensburg hódolata /auf die Huldigung in Regensburg/ Johann

Leonhard Oexlein és Peter Paul Werner mûve Nürnberg Av: FRANCISCVS I•D•G•ROM•IMP•SEMP• AVG•

mellkép páncélban jobbra az Aranygyapjas Rend láncával /Brustbild des Kaisers  im Harnisch n. r., mit der
Ordenskette/ alul szignatúra /unten Signatur/ I.L.OXLEIN. f. Rv: DEO ET CÆSARI a császár mellképe elôtt áldoza-
tot bemutató városistennô /unter Strahlen Podest mit Flammen, an der Seite das Wappen von Regensburg,
daneben opfernde Stadtgöttin vor Büste des Kaisers/ alul balra szignatúra /unten  links Signatur/ p.p.werner.f. alul
szelvényben /unten  im Abschnitt/ S•P•Q•R• / IURE-IURANDO / OBSTRICTIS• / MDCCL• 29.20 gr., 44.0 mm,
Mont:1821 , Horsky:2797,  Patina!

vorzüglich-stempelfrisch 500.-
Graf Franciscus von Zichy,  Bischof von Raab

548. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1774 Zichy Ferenc gróf, gyôri püspök Anton Widemann mûve Wien Av:
FRANZ COMES ZICHY EPISC•IAVRIN• mellkép  jobbra a Szent István Rend láncával, alul szignatúra / Brustbild
n.r., mit der Ordenskette des Heiligen Stephansordens, darunter Signatur/ A.WIDEMAN Rv: PRIMITIAE SECVNDAE

asztalon kenyér és miseboros kancsó /Tisch mit Broten und Weinkrug/ alul szelvényben /unten im Abschnitt /
IAVRINI XV. AVG. / MDCCLXXIV. 35.02 gr., 47 mm,  Horsky: 4819, Schön: 2719, RR! Patina!

gutes vorzüglich 400.-
Aus Auktion H.D.Rauch 39.,  No.821
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II. József (1765-1780-1790)

549. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1770 II. József lánya, Terézia halálára /auf den Tod seiner Tochter Theresia
/ Anton Widemann mûve WienAv: IOSEPHVS•II•AVGVSTVS• babérkoszorús mellkép páncélban jobbra az
Aranygyapjas Rend láncával, alul szignatúra /belorbeertes Brustbild im Harnisch n.r., mit der Ordenskette,
darunter Signatur/ WIDEMAN Rv: THERESIAE AVSTRIAE emlékmû oldalán felirattal /Sarkophag, zur Seite
Schrift/ FELICISS.CONIVCII. / PIGNORI.VNICO. alul szelvényben /unten im Abschnitt / NATAE.XX.MART. MDC-

CLXII• / VIVIS.EREYTAE.XXIII.IAN. / MDCCLXX. 26.18gr., 41 mm, Mont: 2005,  Horsky: 3141:, Probst: 221,
min. karc / winz. Kratzer/ Patina!

vorzüglich 100.-

550. Ónérem /Zinnmedaille/ (Zn) 1782 VI. Pius pápa bécsi látogatására /auf den Besuch des Papstes Pius VI. in
Wien / ismeretlen mester mûve /unsigniert/ Av: IOSEPHVS•II•R•I•S•A•PIVS•VI•PONT•MAX• két mellkép
egymással szemben /Brustbilder gegeneinander/ SALVTI FER ORBIS VTERQVE Rv: EMVNCTA CLARIOR emlék-
mû oldalán felirattal /Denkmal, zur Seite Schrift/ alul szelvényben /unten im Abschnitt / MDCCLXXXII. /

DIE.XXIIMAR 27.71gr., 45 mm, Mont: 2155, eredeti rézszegecs /Kupferstift/
vorzüglich 100.-

551. Ezüstérem /achteckige Silbermedaille/ (Ag) 1787 Karl Hieronymus Graf von Pálffy ismeretlen mester
mûve /unsigniert/ Av:  a Pálffy címer az Aranygyapjas Rend rendi láncával /das Wappen von Pálffy mit der
Ordenskette des Goldenen Vlieses/ Rv: felirat 11 sorban / Schrift in elf  Zeilen/ CHARLES JEROME / COMTE DE

PALFFY / CHANCELIER / DU ROYAUME DE HONGRIE / CHEVALIER / DE LA TOISON D’OR / GRAND CROIX / ET

CHANCELIER / DE L’ ORDRE ROYAL / DE SAINT ETIENNE / MDCCLXXXVII 15.80gr., 33.5 mm, HSZ:411,Széch:
T.7.49. Wesz: T.27.5, Welzl: 14468, Unger:3846,Horsky: 7523,

stempelfrisch 100.-
Aus der Auktion Nudelman 1.,  No.  1246.

General Laudon 

552. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1790 Laudon tábornok halálára /auf den Tod des Generals / Franz Xaver

Mazenkopf mûve Salzburg Av:UNUS HIC INNUMERI MILITIS INSTAR ERAT. mellkép balra,alul szignatúra
/Brustbild n.l., unten Signatur/ X.MAZENKOPF Rv: NUNC PLACIDA COMPOSTUS PACE QUIESCIT. felravatalozott
oroszlán, jobbra lent / liegender Löwe auf  Bahre, unten rechts/ .X.M alul szelvényben /unten im Abschnitt/
M•DCC•XC• 34.45gr., 45.5 mm, Mont:2183, Horsky: 7435, Welzl:14075, Sehr selten!

gutes vorzüglich 800.-

112

549 550

551 552



II. Lipót (1790-1792)

553. Ezüstérem /Silbermedaille / (Ag)  1790 Erdély hódolata / auf die Huldigung  Siebenbürgens/ szignatúra
nélkül / ohne Signatur/ Johann Nepomuk Wirth mûve Wien Av: IMP•CAES• / LEOPOLDO•II•P•F•AVG• /

HOMAGIVM•PRAESTITVM• / CLAVDIOPOLI• / XXIII•DEC• / MDCCXC• felirat hat sorban /Schrift in sechs Zeilen/
Rv: PIETATE• ET• CONCORDIA áldozati oltáron felirat, alatta Erdély címere, körötte szalaggal övezett hét
bástya. /brennender Altar mit dem Wappen von Siebenbürgen und Schrift, darum die durch ein gemeinsames
Band verbundenen sieben Burgen/ FIDEI 43.75 gr., 48.5 mm, HTÉ: 1035, Resch: 212,  Mont: 2227, Horsky:
3257, R!  Patina!

fast stempelfrisch 1.000.-

554. Ezüstérem /Silbermedaille / (Ag)  1790  IV.Ferdinánd és Carolina II.Lipót koronázásán /auf den Besuch
Ferdinands IV. von Neapel und seiner Gemahlin Maria Carolina zur ungarischen Krönung von Kaiser
Leopold II. / Johann Nepomuk Wirth mûve Wien Av: FERDINANDVS•IV•VTR•SIC•REX•M•CAROLINA•REG

•ARCHID•AVSTR• kettôs mellkép jobbra, alatta szignatúra /Brustbilder n.r., darunter Signatur/ I•N•WIRT•F• Rv:
FELIX•ADVENTVS•AD•SACR•INAVGVRAT• oltár mellett balra fekvô Danubius,  jobbra álló Hungária zászlóval
/neben Altar liegender Danubius, rechts stehende Hungaria mit Fahne/ PANNONIA / LAETA az oltáron felirat
és magyar címer / Altar mit Schrift und ungarischem Wappen/ IV•ID•NOV•MDCCXC• alul szelvényben  /unten
im Abschnitt / EX•DECRETO•STAT•ET• ORDIN• / HVNGARIAE• 43.75 gr., 48 mm, HTÉ: 883, Széch: 76.t.5,
Weszerle:G.XII.1, Mont: 2217, Horsky:3251, Patina!

fast vorzüglich 300.-

555. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) évszám nélkül / ohne Jahreszahl/ 1790 Mária Ludovica prágai koronázására
/auf die Krönung der Kaiserin Maria Ludovica in Prag/ Johann Nepomuk Wirth mûve Wien Av: MARIA•

LVDOVICA•AVG• LEOPOLDI•II• IMP• mellkép balra /Brustbild n.l./ alatta /darunter/ I•N•WIRT•F• Rv:
REGINA•ET•MATER• korona alatt jogar és babérág /unter Krone Zepter und Lorbeerzweig/ 35.01 gr., 48.5 mm,
Mont: 2244, Horsky:3268, Doneb: 3054,

vorzüglich 300.-
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II. Ferenc (1792-1835)

556. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1793 Ferdinánd koronaherceg születésére /auf die Geburt des Kronprinzen
Ferdinand/ Johann Nepomuk Wirth mûve Wien Av: FRANCISCVS•II•AVG•MAR•THERESIA•AVG• kettôs-
mellkép jobbra /Doppelporträt n.r./ alatta /darunter/ I•N•WIRT•F• Rv: VOTA•PVBLICA• Merkur elhozza
Ausztriának a gyermeket, alul szelvényben /Merkur bringt der Austria den Knaben, unten im Abschnitt/ FERDI-

NAND•A•A•HV•BO•PR•HE •/ NAT•VINDOB•XIX•APR• / MDCCXCIII• 43.80 gr., 49mm, Mont: 2292,
Horsky:3599, Patina! Prachtexemplar!

stempelfrisch 200.-

557. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1796 Galicia hódolata /auf die Huldigung Galiziens in Krakau/ Johann

Nepomuk Wirth mûve Wien Av: IMP•CAES•FRANCISCO•II•HVNG•BOH•GAL•ET•LOD•REGI babérkoszorús
mellkép jobbra /belorbeertes Brustbild n.r./ alatta /darunter/ I•N•WIRT•F• Rv: felirt hat sorban /Schrift in sechs
Zeilen/ FIDES / GALICIAE SECVNDAE / IVREIVR•OBSTRICTA / CRACOVIAE / DIE•XVII•AVGVSTI• / MDCCXCVI•

43.65 gr., 49mm, Mont: 2298, Horsky:3349, min karc /winz. Kratzer/ Patina! 
fast vorzüglich 100.-

558. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1799 az I. Pállal kötött szövetség /auf die Union mit dem Zaren Paul I./
Peter Baldenbach mûve Wien Av: FRANCISCO•II•ROMAN•PAVLO•I•RVTHLEN•IMPERATORIBVS• babérko-
szorús mellképek jobbra /belorbeerte Brustbilder n.r./ alatta /darunter/ BALDENBACH• Rv: felirat 12 sorban
/Schrift in zwölf  Zeilen/ CI •I CC•XCIX / EVROPA / INSPEMERECTA / GALLIS•ITALIAE•DOMINATV / FOR-

TITER•FELICITER•DEPVLSIS / CONSTANTIAM•CONCORDIAMOVE / PRINCIPVM•ARIS•SCEPTRIS /

LEGIBVS•CVLTVM•AVCTORITATEM / OBSEQVIVM•REDDITVRAS / HVMANVM•TANDEM / GENVS•PACE /

REATVRAS• 26.20 gr., 48.5 mm, Mont: 2320, Horsky:3356, min peremhiba /min. Randfehler/ Selten!
sehr schön 100.-
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559. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1801 a Luneville-i béke Karl Ludwig / auf den Frieden von Luneville/
Anton Guillemard és  Franz Stuckhart mûve Wien Av: CAR•LVD•AVSTR•BOHEM•SERVATOR• mellkép
sisakban jobbra /Brustbild mit Helm n.r./ alatta /darunter/ Guillemard• Rv: tájképben a cseh címer, balra korona
alatt hadiszerek, alatta négy sorban felirat, a szegélyen szignatúra /in Landschaft böhmisches Wappen, links
unter Krone Armaturen, unten im Abschnitt in vier Zeilen Schrift, an der Leiste Signatur/ F•STF• VIRTUTE•BEL-

LICA• / SAPIENTIA•CIVICA• / PAX•REDUCTA• / MDCCCI• 17.55 gr., 42mm, Mont: 2326, Horsky:3575, Patina!

gutes vorzüglich 300.-

560. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1811 a Johanneum alapítására / auf die Gründung des Johanneums in Graz/
F. Detler mûve Wien Av: E:H:IOHANNV:OEST: mellkép felhôk között medaillonban jobbra, alatta az épület,
szelvényben felirat /zwischen Wolken Brustbild in Medaillon n.r., darunter das Gebäude und  im Abschnitt/
IOHANNEVM / GESTIFTET D:16 JUL: / 1811• Rv: két alak pergament tekerccsel  /zwischen Frau und Jüngling
Pergamentrolle mit Schrift/ GE: / SICH: / TE DER / STEIER / MARKT• balra fa tövében stíriai címer, mögötte szig-
natúra  /links ein Baum mit steierischem Wappen, an der Leiste Signatur/ DETLER alul /unten im Abschnitt/ SIE

LEHRE DICH / DER VAETER WERTH / ZU SEYN. 60.85 gr., 48 mm, Mont: 2378, Horsky:3589, Forrer: I./ 391, 

vorzüglich 150.-

561. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1813 I. Ferenc, I. Sándor és III. Frigyes Vilmos szövetsége /  auf die Union
zwischen Franz I., Alexander I. und Friedrich Wilhelm III./ Josef Nicolaus Lang mûve Wien Av: FRANCIS-

CVS I•ALEXANDER I•FREDERIC•WILHELM•III• három babérkoszorús fej jobbra, alatta szignatúra /drei belorbeerte
Köpfe n.r., darunter Signatur/ J:LANG:F• Rv: felirat tíz sorban  /Schrift in zehn Zeilen/ VOTA PVBLICA• / PRO /

INCOLVMINATE PRINCIPVM/ CVORVM CONSILIO VIRTVTE / VNANIMITATE GERMANIA IVGO / EXTERNÆ DOMINATIONIS /

DEPVLSO LIBERTATEM IVRIS / ET NOMINIS DIGNITATEM / RECVPERAVIT / MDCCCXIII• 26.20 gr., 46.5 mm, Mont: 2385,
Horsky:3411, Brause: 1249, Selten!

gutes vorzüglich 400.-
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562. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1814 a párizsi békekötés /  auf den Frieden von Paris/ Gottfried

Bernhard Loos mûve Wien Av: ALLES WAS ODEM HAT LOBE DEN HERRN sugaras istenszem alatt a békét
üdvözítô tömeg, alatta szignatúra /unter Gottesauge betendes Volk begrüßt den Frieden, darunter Signatur/
LOOS Rv: FRIEDE AUF ERDEN felhôk között a békét hozó istennô és puttó bôségszaruval és babérággal, alatta
térkép a városok megnevezésével, alatta szelvényben  / zwischen Wolken Göttin und Putto mit Füllhorn und
Lorbeerzweig, darunter Grundriß der Städte mit den Namen, darunter im Abschnitt / PARIS D•30 MAI / 1814

24.65 gr., 42 mm, Mont: 2395, Horsky: 3423, Brause: 1451, Patina!
gutes vorzüglich 100.-

563. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1816 Mária Ludovika halálára / auf den Tod von Maria Ludovica / Luigi

Manfredini mûve Mailand Av: MARIA•LVD•AVSTR•IMP•LONGOB•ET•VENET•REG• mellkép fátyolban balra,
alatta vállon szignatúra /Brustbild mit Schleier n.l., darunter Signatur/ L•M• két sorban /in zwei Zeilen/
VXORI AD, LARES REDVCI / FRANCISCVS Rv: IRIS AVGVSTA Irisz / Iris / MEDIOLANI MDCCCXVI 29.85 gr., 43
mm, Mont: 2445, Horsky:3439, 

gutes vorzüglich 200.-

564. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1826 Andreas Josef von Stifft, I. Ferenc háziorvosa /Leibarzt des Kaisers/
a császár megmenekülésére /auf die Genesung des Kaisers/ Josef Nicolaus Lang mûve Wien Av: ANDRÆ

JOSEPHO L•B•DE STIFFT8 OB MAGNA IN PRINCIPEM8 IN PATRIAM8IN REM MEDICAM MERITA 8 mellkép
balra, alatta vállon szignatúra /Brustbild  n.l., darunter Signatur/ I•LANG•F• alatta /darunter/ ORDO MEDICOR,

WIENN.29.NOV.1826 Rv:HIPPOKRATES RETRO DIRIGIT ARTE RATEM8 AUGUSTUM GRAVITATE MALI FERT

FEBRIS AD ORCUM8 allegórikus jelenet / Kaiser Franz in Charons Nachen von einem Genius zurückgeführt /
35.10 gr., 48 mm, Welzl:14853, Horsky:7663, Julius: 1055,

vorzüglich-stempelfrisch 150.-

565. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1830 a Pesti Egyetem 50 éves jubileuma /50 Jährfeier der Verlegung der
Universität Pest/ Joseph Daniel Boehm mûve Wien Av: FRANCISCO• CAES• - AC•REGE•P•F•AUG• babér-
koszorús fej jobbra , alatta szignatúra /belorbeerter Kopf n.r., darunter Signatur/ BOEHM.F. Rv:hat sorban /in
sechs Zeilen/ VII• CAL•QVINCT• / MDCCCXXX• / REC•LIT•VNIV•VNG• / A•D•MARIA•THERESIA• / INSTAVRATAE•

/ AN•L• 8.76 gr., 26mm, Mont:2513 ,Horsky: 3748, Julius: 3175, Unger: 3289, Serfas: 260, Sehr selten!
vorzüglich 100.-
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V. Ferdinánd (1835-1848)

566. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1837 az Északi Vasút megnyitására /auf die Eröffnung  der Kaiser-Ferdinands-
Nordbahn/ ismeretlen mester mûve /unsigniert/ Av: A•P• KAISER FERDINANDS NORDBAHN a pályaudvar
látképe szembôl, alatta /Bahnhofsgebäude von vorne, unten/ ERÖFFNET / 1837 Rv: VIM QVIS TENEAT gôzmoz-
dony /eine Dampflokomotive / IVNGIT INITIO / FINEM 26.35 gr., 41 mm, Mont: 2572, Horsky: 3631, 

vorzüglich 200.-

567. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1848 a Márciusi Alkotmány emlékére /auf die Constitution / Josef Schmitt

mûve  Wien Av: FERDINAND KAISER VON OESTERREICH babérkoszorús fej jobbra, alatta /belorbeerter Kopf
n.r., darunter Signatur/ J•SCHMITT F• Rv: VERBAND ALLE HERZEN SEINER GETREUEN WÖLKER felirat tölgy-
koszorúban /Umschrift in Eichenkranz/ DURCHDIE / CONSTITU: / TION / AM 15 MARZ / 1848. 35.00 gr., 44 mm,
Mont: 2630, Horsky: (3655 Cu), Forrer: V/393, 

vorzüglich-fast stempelfrisch 200.-

568. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1836 Ausztria biztonsága Fürst C.W. Metternich /Stabilität Österreichs/
Gottfried Bernhard Loos mûve  Wien Av: CLEM.W.L.PRINC A METTERNICH DOMUS AULAEQ.IMPERAT.REIQ.

PUBL.AUSTR. CANCELLARIUS 8 fej jobbra / Kopf n.r.Rv: SECURITAS AUSTRIAE nôi alak jogarral és bôség-
szaruval /weibliche Figur mit Zepter und Füllhorn neben Postament mit Wappen, darunter/ 1836 G.LOOS DIR.

L.HELD FEC. 12.85 gr., 34 mm, Doneb: 3597, Neumann: 271, Horsky:7478,  
vorzüglich 100.-
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István fõherceg Magyarország nádora /Erzherzog Stephan, Palatin von Ungarn/

569. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1847 Nádorrá választása /auf die Wahl zum Palatin von Ungarn/ Konrad

Lange mûve Wien Av: ISTVÁN AUSZTRIAI FÕHERCZEG MAGYARORSZÁG NÁDORA mellkép jobbra, karszel-
vényen szignatúra /Brustbild n.r., am Armabschnitt Signatur/ K.LANGE Rv: trónszéken ülô nádor, körülötte
magyar öltözetû uraságok /auf Thron sitzender Palatin, umgeben von ungarisch-bekleideten Herrschaften/
balra szignatúra /links an der Leiste / K•LANGE / alul szelvényben / unten im Abschnitt / VÁLASZTATOTT Á

NEMZET / ÁLTAL EGYHANGULAG / NOV.13.1847. 70.20 gr., 54 mm, HTÉ: 938, Stempelsammlung: 1849,Horsky:
3726.in Cu, eredeti biedermeier dobozban!  / im Original Biedermeier Etui! / Patina! Prachtexemplar!

stempelfrisch 500.-

József fõherceg Magyarország nádora /Erzherzog Joseph, Palatin von Ungarn/

570. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1846 50 éves nádori jubileum /auf das 50-jährige Jubiläum der Palatinwahl/
Konrad Lange mûve Av: FERDINANDVS•AVSTRIAE•IMPERATOR•HVNGARIAE• REX mellkép jobbra
/Brustbild n. r./  váll alatt szignatúra /am Armabschnitt Signatur/ K.LANGE Rv:  IOSEPHO•PATRVO•

A•A•HVNG•PALATINO•IVBIL•CELEB•MDCCCXLVI mellkép balra /Brustbild n. l./ 87.40 gr., 54 mm,  HTÉ: 932,
Gohl BUE.:1b, Mont: 2619,  Patina! Prachtexemplar!

stempelfrisch 300.-
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571. Bronzérem /Bronzemedaille/ (Cu) 1846 50 éves nádori jubileum /auf das 50-jährige Jubiläum der Palatinwahl/
Konrad Lange mûve mint elôzô, de bronz /wie vorher, aber Bronze/ 91.69 gr., 54 mm, HTÉ: 932, Gohl
BUE.:1c, Mont: 2620,   Patina!

fast stempelfrisch 100.-

572. Bronzérem /Bronzemedaille/ (Cu) 1846 50 éves nádori jubileum /auf das 50-jährige Jubiläum der Palatinwahl/
Joseph Daniel Boehm mûve Av: JÓZSEF MAGYAR ORSZÁG NÁDORA ÉS FÕ KAPITÁNYJA mellkép balra
/Brustbild n. l./ alul /unten/ VÁLASZTATOTT NOV•12 1796 váll alatt szignatúra /am Armabschnitt Signatur/
I•D•BOEHM F. Rv: babér és tölgykoszorúban /im Lorbeer- und Eichenlaubkranz/ EMLÉKÜL / FÉL SZÁZADOS /

ÉRDEMÉRT / 1846 73.25 gr., 53 mm, HTÉ: 936, Gohl BUE.: 2b, HP: 284, Mont: 2618, Stempelsammlung:
1841, Patina!

gutes vorzüglich 60.-

Gróf Széchenyi István

573. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1860 Széchenyi halálára  /auf  seinen Tod/ szignatúra nélkül / unsigniert/
Av: SZÉCHENYI ISTVÁN @ 1860 APRILIS 8AN mellkép balra /Brustbild n. l./  Rv: koronás magyar címer pálma-
és babérággal /gekröntes ungarisches Wappen mit Palm- und Lorbeerzweig / 10.96 gr., 33 mm, Horsky: 7680, 

vorzüglich 50.-
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574. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1880 a Széchenyi szobor felavatására  /auf die Enthüllung des Denkmals von
Széchenyi/ Anton Fabris és Mayer Elek mûve Kremnitz Av: GRÓF SZÉCHENYI ISTVÁN mellkép balra
/Brustbild n. l./ váll alatt szignatúra /am Armabschnitt Signatur/ I•FABRIS VTIN•ING alatta /unten/ MEGHALT

APR•8•1860 Rv: babérkoszorúban /im Lorbeerkranz/ ALAPÍTÓJÁNAK / EMLÉKÉRE / A M•T•AKADÉMIA / MDCC-

CLXXX alul verdejegy /unten Mzz./ K•B• 61.65 gr., 50 mm, Gohl BUE: 519/b, Unger: 4571, Wurzbach: 8664,
Wind: 5589,Horsky: 7684, Patina!

gutes vorzüglich 200.-

575. Bronzérem /Bronzemedaille/ (Cu) 1880 a Széchenyi szobor felavatására  /auf die Enthüllung des Denkmals
von Széchenyi/ Anton Fabris és Mayer Elek mûve Kremnitz mint elôzô, de bronz /wie vorher, aber
Bronze/ 62.79 gr., 50 mm, Gohl BUE: 519/c, Horsky: 7685, Patina! Prachtexemplar!

stempelfrisch 100.-

Ferenc József (1848-1916)

576. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1848 Olmützi koronázására /auf die Krönung in Olmütz/ Konrad Lange

mûve Wien Av: koronázási jelenet, alul szelvényben /Krönungszene, darunter im Abschnitt// FRANCISCVS•

IOSEPHVS• A•A• / IMPERIVM• A•PATRVO•AVG• / SVSCIPIT balra /links Signatur/ K LANGE Rv: ANTIQVA•

FIDES•NOVVS•DECOR•VRBIS  Olmütz látképe, alul szelvényben  /Ansicht von Olmütz, darunter im Abschnitt/
OLOMVCII•D•II• DECEMBRIS• / MDXXXXVIII 87.65 gr., 56 mm, Mont:2634 , Horsky: 3741,  Kenner:2,
Patina!

gutes vorzüglich 400.-
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577. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1848 koronázására /auf die Krönung/ Carl Rabausch mûve Wien Av:
FRANZ JOSEPH I. KAISER V. OESTERREICH &C.&C.&C. mellkép szembôl /Brustbild von vorne/ Rv: DES

HIMMELS SEEGEN SEI MIT IHM. koronázási jelvények /Krönungsinsignien/ CON / STITU / TION alul szelvényben
/unten im Abschnitt/ D.2 TEN DECEMBER / 1848. jobbra szignatúra /unten rechts/ R 24.90 gr., 40.8 mm,
Wurzbach:2450, Forster:554, Helfert:25,

fast stempelfrisch 100.-

578. Bronzérem /Bronzemedaille/ (Cu) 1848 koronázására /auf die Krönung/ Carl Rabausch mûve Wien mint
elôzô, de bronz /wie vorher, aber Bronze/ 34.60 gr., 40.8 mm, Wurzbach:2450, Forster:554, Helfert:25, Patina!

vorzüglich-stempelfrisch 100.-

579. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1849-51 Buda ostrománál elesettek emlékmûve /auf die Errichtung des
Denkmals für die gefallenen Helden in Ofen/ Josef Cesar és Waclav Jan Seidan mûve Wien Av: FRANZ

JOSEPH I • KAISER VON OESTERREICH mellkép balra, alul szignatúra /Brustbild n.l., /unten Signatur/
CESAR.F. Rv: S.MAJ.DER KAISER / UEBERGEBEN / DEM ANDENKEN / DIE NAHMEN / DES HEERES / DEN GEFALLENEN

HELDEN / IN OFEN AM 21 MAI 1849 emlékmû, alatta szignatúra  /das Denkmal, darunter/ SEIDAN - FECIT. 149.15 gr.,
67 mm, Mont: 2640, Horsky: 3754, Wurzbach:2457, Unger:3301,Helfert:144, eredeti dobozban / im
Originaletui/ Patina! 

fast stempelfrisch 300.-

580. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1849 a hadsereg hûsége /auf die Treue des Heeres/ Konrad Lange mûve
Wien Av: FRANZ JOSEPH I. KAISER - VON OESTERREICH mellkép balra, alul szignatúra /Brustbild n.l.,
/unten Signatur/ K.LANGE Rv: DIE TREUE - DES HEERES álló nôi Genius, allatta /stehender Genius, darunter/
1849 24.90 gr., 38.3 mm, Mont: 2647,Horsky:3746, Kenner:4, Patina! Prachtexemplar!

stempelfrisch 100.-
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581. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1849 az új alkotmány, az osztrák monarchia újjászületése /auf die neue
Verfassung und Wiedergeburt der Monarchie/ August Neuss és Carl Rabausch mûve Augsburg Av:
OESTERREICH GESAMT-MONARCHIE DURCH DIE VERFASSUNG VOM 4. MARZ 1849 WIEDERGEBOREN osztrák
címer körül a monarchia részeinek címere, alul szignatúra /um das österreichische Wappen herum die
Wappenschilder von Teilen der Monarchie/ Rv: OHNE RELIGION KEINE WAHRE FREIHEIT a megszemé-
lyesített vallás és szabadság /die personifizierte Religio und Libertas, darunter/ A.NEUSS D. / RABAUSCH F. 24.90
gr., 41.2 mm, Wurzbach: 6923 (Cu), Helfert:29, Forrer:V./ 9, Patina! 

stempelfrisch 100.-

582. Bronzérem /Bronzemedaille/ (Cu) 1849 az új alkotmány, az osztrák monarchia újjászületése /auf die neue
Verfassung und Wiedergeburt der Monarchie/ August Neuss és Carl Rabausch mûve Augsburg mint elôzô
/wie vorher/ 29.75 gr., 41.2 mm, Wurzbach: 6923,  Helfert:29, Forrer:V./ 9,  Patina! Prachtexemplar! 

stempelfrisch 50.-
Aus Auktion BÁV, 13. März 1998,  Sammlung Nudelman, No. 290.

583. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1849 a birodalom helyreállítása /auf die Wiederherstellung des Reiches/
Demeter Canzani mûve Wien Av: FRANCICVS. IOSEPHVS. I. D. G. AVSTRIAE. IMPERATOR babérkoszorús
mellkép balra, alul szignatúra /belorbeertes Brustbild n.l., darunter Signatur/ DEMETRIO CANZANI F. Rv: 7 POST

FATA RESURGO 7 / IMPERIUM MDCCCXLVIIII RESTITUTUM balra tekintô sas lángnyelvek felett /links blickender
Adler über Flammen/ 67.70 gr., 55 mm, Mont:2646 Cu, Wurzbach:-, Stempelsammlung:-,
Patina! Sehr selten!

gutes vorzüglich 300.-
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584. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1852 visszatérés Bécsbe /auf die Rückkehr nach Wien/ Karl Radnitzky

mûve Wien Av: FRANZ JOSEPH I•KAISER V• OESTERREICH mellkép balra, alul  szignatúra /Brustbild n.l.,
/unten Signatur/ RADNITZKY Rv: DER SIEGER ÜBER DIE HERZEN SEINER VÖLKER diadalív, allatta /Siegestor,
darunter/ DAS DANKBARE WIEN / XIV• AUGUST / MDCCCVII 61.30 gr., 50 mm, Mont: 2661, Horsky: 3758,
Unger:943, Kenner:123, Patina! Prachtexemplar!

stempelfrisch 100.-

585. Bronzérem /Bronzemedaille/ (Cu) 1854 Ferenc József és Erzsébet házasságkötésére /auf die Hochzeit mit
Elisabeth/ Konrad Lange mûve Wien Av: FRANCICVS IOSEPHVS I•D•G•AVSTRIAE  IMPERATOR  ET ELISA-

BETHA MAXIMILIANI IN BAVARIA DVC• FILIA 8 kettôs mellkép jobbra, alul  szignatúra /Brustbilder n.r.,
darunter Signatur/ K.LANGE Rv: esküvôi jelenet, allatta /die Hochzeitszeremonie, darunter/ MATRIMONIO IVNCTI /

VIND•D•XXIIII•APRIL / MDCCCLIIII 82.90 gr., 56 mm, Horsky:3764 , Kenner: 12,Wittg:3091, Patina!
vorzüglich 100.-

586. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1856 a pápai látogatásra /auf das Konkordat / Karl Radnitzky mûve
Wien Av: FRANCICUS•IOSEPHUS•CÆS•AD• IMPER• AUSTRIAC•ANTISTITES•XII•APR•MDCCCLVI• 6 felirat
16 sorban /Schrift in sechzehn Zeilen/ Rv: ÂVIAÂ VITA - VERITAS  Krisztus elôtt térdeplô pápa és császár,
alul szignatúra /vor Christus kniender Papst und Kaiser, darunter Signatur/ C•RADNITZKY 122,25 gr., 72 mm,
Horsky: 3771,  Kenner:214 ,Wurzbach:2466, Stempelsammlung:2642, Patina! Selten!

fast stempelfrisch 300.-
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587. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1848 Josef Radetzky piemonti gyôzelmei /auf die Siege von Radetzky im
Piemont/ Sebald Drentwett mûve Augsburg - Nürnberg Av: GRAF RADETZKY / K.K.OEST. - FELD-

MARSCHALL. lovas a csatamezôn jobbra /der Feldmarschall zu Pferde n.r., im Hintergrund Schlachtfeld /

Rv: DEM SIEGER VON SOMMACAMPAGNA U. CUSTOZZA U. SEINEM TAPFERN HEERE osztrák korona alatt kétfe-
jû sas, karmaiban babérággal és koszorúkkal, trófeum felett, alul /unter Krone Adler mit Kränzen, darunter
Trophäe von Armaturen, unten im Abschnitt/ DEN 25. JULI 1848. 22.35 gr., 40.8 mm, Mont:2635, Horsky: 7557,
Wurzbach:7759, Unger:4432, Patina! Prachtexemplar!

stempelfrisch 200.-
Aus der Auktion BÁV 13. März 1998,  Sammlung Nudelman, No. 278.

588. 5 Líra csavaros /5 Lire Schraubmünze/ (Ag) 1848 Milánó / Mailand/ belsô részében Josef Radetzky tábor-
nok ezüstérmével /mit der Silbermedaille von Radetzky / Demeter Canzani mûve Wien FELD-MARESCIALLO

RADETZKY mellkép balra, alul szignatúra /der Feldmarschall nach links, darunter Signatur/ D.CANZANI.F. az
itáliai hadjárat után ajándékozták a hadsereg tisztjeinek /wurde an die verdienten Offizieren nach dem Feldzug
in Italien geschenkt/ 17.155 gr., 37.5 mm,  RR! Prachtexemplar!

vorzüglich 300.-

589. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1849 Josef Radetzky olaszorzági gyôzelmei /auf die Siege von Radetzky in
Italien/ Demeter Canzani mûve Wien Av: SOLDATEN DER KAMPF WIRD KURZ SEIN! NOCH EINMAL FOLGT

EUREM GREISEN FÜHRER ZUM SIEGE mellkép balra, alatta /der Feldmarschall  n.l., darunter / MIT DEM

GOLDENEN VLIESSE EHRTE S M DER KAISER• / DIE NEUE HELDENTAHT DES ERHABENEN FELDHERRN /

ARMEE BEFEHL / 12 MERZ 1849 Rv: MIT SCHNELL VEREINTER KRAFT WARD BEI PAVIA DIE STELLUNG DES

FEINDES DURCHBROCHEN IN DIE FLANKE GENOMMEN UND AUFGEROLLEN. osztrák korona alatt kétfejû sas,
karmaiban babérággal és koszorúkkal, trófeum felett, alul /unter Krone Adler mit Kränzen, darunter Trophäe
von Armaturen, unten im Abschnitt/ BESIEGET BEI / MORTARA, BORGO S.SIRO, CAMBOLO, NOVARA, / U. ABGE-

DRANGT VON SEINER RÜCKZUGSLINIE, / BATH DER FEIND UM / WAFFENRUHE UND FRIEDEN. jobbra szignatúra
/ rechts Signatur/ Cƒ  57.60 gr., 52 mm, Horsky:7559,Wurzbach:7764, Doneb:3686, Unger:4437,Helfert:110,
Patina! Prachtexemplar!

stempelfrisch 200.-
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590. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1858 Josef Radetzky halálának emlékére /auf seinen Tod / Waclav Jan

Seidan mûve Wien Av: JOSEPH GRAF RADETZKY VON RADETZ K.K. FELDMARSCHALL 7 mellkép balra,
alul szignatúra /der Feldmarschall nach links, darunter Signatur/ SEIDAN / GEB. AM 2. NOVEMBER 1766. GEST.  AM 5.

JANUAR 1858. Rv: DURCH DEN KUNSTVEREIN FÜR BÖHMEN IM JAHRE 1858. az emlékmû, mellette kétoldalt
medaillonban /sein Denkmal, daneben beiderseits / STA.LUCIA/VICENZA-CUSTOZZA/NOVARRA 175.40 gr.,
80.0 mm, Horsky: 7564, Wurzbach:7770, Doneb:3695, Unger:4444,Helfert:114, Patina! Prachtexemplar!

stempelfrisch 300.-

591. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1869 Ferenc József szentföldi látogatására /auf den Besuch des Heiligen
Grabes in Jerusalem/ Josef Tautenhayn mûve Wien Av: FRANCICVS•IOSEPHVS•I•D•G•AVSTRIAE• IMPERA-

TOR• ET• HVNGARIAE•REX•APOST• 6 mellkép jobbra, alul  szignatúra /Brustbild n.r., darunter Signatur/
J.TAUTENHAYN Rv: SACRVM•REDEMTORIS•SEPVLCRVM•POST•CRVCIATAS•EXPEDITIONES•OMNIVM•IMPERA-

TORVM• OCCIDENTALIVM•PRIMVS•INVISIT 6 nôi alak kereszttel, mellette két térdeplô angyal, alatta /weibliche
Figur mit Kreuz, daneben zwei kniende Engel, darunter/ IX•NOV•MDCCCLXIX 122,25 gr., 72 mm, Kat. Andr:
1235, Horsky: 3806 , Kenner: 149,Wurzbach:2483, Stempelsammlung:2465, Patina! Originalstück! R!

fast stempelfrisch 400.-
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592. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) évszám nélkül / ohne Jahreszahl/ 1848 a gyôzelmek emlékére /zur
Erinnerung an die Siege von Radetzky/ Martin Sebald és Sebald Drentwett mûve Augsburg Av: GRAF VON

RADETZKY U. FREIHERR VON HESS. kettôs mellkép szembôl /Brustbilder von vorne im Generalsmantel
/SEBALD F. Rv: DES THRONES ZIERDE IST DER HELDEN RUHM 8 8 8 osztrák korona alatt kétfejû sas trófeum
felett, alul /unter Krone Adler über Trophäe von Armaturen, darunter/ DRENTWETT D.  E.D.F. 28.05 gr., 40.8
mm, Horsky: -(7668 Cu), Forrer: I./ 427, Patina! Prachtexemplar!

fast stempelfrisch 100.-
593. Bronzérem /Bronzemedaille/ (Cu) évszám nélkül / ohne Jahreszahl/ 1848 a gyôzelmek emlékére / zur

Erinnerung an die Siege von Radetzky /   Martin Sebald és Sebald Drentwett mûve Augsburg mint elôzô
/wie vorher/ 34.30 gr., 40.8 mm, Horsky: 7668, Forrer: I./ 427, Patina! 

vorzüglich-stempelfrisch 50.-

594. Ónérem /Zinnmedaille/ (Zn) évszám nélkül / ohne Jahreszahl/ 1848 Josef Jellachich az osztrák császárság
melletti hitvallása / auf die Treue für Österreich /  Konrad Lange mûve Wien Av: JOS•FREIH•V•JELLACHICH

- BANUS VON KROATIEN mellkép balra, lent /Brustbild n.l. im Generalsmantel, unten Signatur/ K. L.  Rv: FÜR /

OESTERREICH, / GESETZ, FREIHEIT / UND / GLEICHBERECHTIGUNG / ‰ tölgykoszorúban hat sorban /im
Eichenkranz in sechs Zeilen/ 20.45 gr., 38.8 mm, Mont:1494,Wurzbach:3956,Unger: 4216, Helfert:136, 

vorzüglich-stempelfrisch 100.-

595. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) évszám nélkül / ohne Jahreszahl/ 1849 az 1848/49 évi magyarországi
gyôzelmek emlékére / zur Erinnerung an die Siege in Ungarn von Franz Graf von Schlick / Sebald

Drentwett mûve Augsburg - Nürnberg Av: F.GRAF V.SCHLICK K.K.OEST. FELDZEUGMEISTER / GEBOREN ZU

PRAG - DEN 23 MAI 1789. mellkép félbalra /Brustbild nach halblinks im Generalsmantel/ Rv: FÜR KAISER UND

GESETZ, DURCH BEHARRLICHKEIT ZUM SIEGE. marsallbot tölgykoszorúban, keresztben kard és babérágak /im
Eichenkranz Marschallstab und Lorbeerzweige, davor Schwert/ 28.05 gr., 40.8 mm, Mont:3219, Horsky:
5621, Wurzbach:8247, Unger: 3868, Forster:593, min karc / winz. Kratzer/ Patina! 

fast stempelfrisch 100.-

596. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) évszám nélkül / ohne Jahreszahl/ 1848 a magyarországi forradalom lev-
erésére / auf die Siege in Ungarn von Alfred Fürst zu Windischgraetz / Anton Scharff mûve Wien Av:
ALFRED FÜRST WINDISCHGRAETZ K.K. FELDMARSCHALL mellkép balra /Brustbild n.l. im Generalsmantel
/Rv: babérkoszorúban hét sorban /im Lorbeerkranz in sieben Zeilen/ DES / AUFRUHRS / HELL LODERNDE /

FLAMME / ERDRÜCKT ER MIT / KRAFTIGER / HAND. 18.05 gr., 38.5 mm, Horsky:5706,Wurzbach:9830,
Doneb:4041,Kat.Andr.:2997,  Patina! 

stempelfrisch 100.-

126

592 593

594

595 596



597. Bronzérem /Bronzemedaille/ (Cu) évszám nélkül / ohne Jahreszahl/ 1851 Albert fôherceg Magyarország
kormányzója / Erzherzog Albrecht / Sebald Drentwett mûve Augsburg - Nürnberg Av: ERZHERZOG

ALBRECHT GENERAL GOUVERNEUR V. UNGARN mellkép félbalra /Brustbild n. halblinks im Generalsmantel /

Rv: AUSTRIA’S BANNER TREU U. UNGARNS SCHIRM U. HORT páncélos vitéz szembôl osztrák zászlóval, mel-
lette jobbról fához támasztott magyar címer /gepanzerter Krieger mit österreichischer Fahne, rechts
ungarisches Wappen/ 33.15 gr., 40.6 mm, Gohl BUE: 3b, Horsky:3708,Wurzbach:82, Kat.Andr.:1179,
Patina! Prachtexemplar!

fast stempelfrisch 50.-

598. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag)  1877 Albrecht fôherceg 50. szolgálati évének emlékére  / auf das 50-
jährige Dienstjubiläum von Erzherzog Albrecht / Josef Tautenhayn mûve Wien Av: ERZHERZOG

ALBRECHT VON OESTERREICH FELDMARSCHALL mellkép jobbra, alatta /Brustbild n.r., im Generalsmantel,
darunter /J.TAUTENHAYN Rv: 1830 /1877  emlékmû, alatta szelvényben /Denkmal, darunter im Abschnitt /MOR-

TARA NOVARA / GUSTOZA 85.60 gr., 63 mm, Horsky: 3709, Wurzbach:84, Stempelsammlung:2480, min. karc
/winz. Kratzer/ Patina! 

fast vorzüglich-vorzüglich 100.-

599. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) évszám nélkül / ohne Jahreszahl/ 1867 halálára / auf den Tod von Veriand
Fürst zu Windischgraetz /  Heinrich Jauner mûve Wien Av: FÜRST VERIAND ZU WINDISCH-GRATZ GEB:

AM31. MAI 1790.GEST. AM 27. OKTOBER 1867 8 fej jobbra, alatta /Kopf n.r., darunter /F.JAUNER. Rv: családi
címer /das Familienwappen/ 52.35 gr., 50.0 mm, Wurzbach:9834, Unger:3926,Doneb:4043, Selten! 

vorzüglich 200.-
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600. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) évszám nélkül / ohne Jahreszahl/ 1849 a temesvári csata emlékére / auf k.k.
Feldzeugmeister Julius v. Haynau und die Schlacht bei Temesvar / Anton Scharff mûve Wien Av: JULIUS

FREIHERR V• HAYNAU K•K• FELDZEUGMEISTER• mellkép balra, alatta /Brustbild von vorne im General-
smantel, darunter / SCHARFF Rv: SCHLACHT / BEI / TEMESVAR / DEN / 9•AUGUST / 1849  babérkoszorúban  /im
Lorbeerkranz/ 70.25 gr., 58 mm, Mont:2638, Horsky:7323,   Sehr selten! Patina! Prachtexemplar! 

vorzüglich-stempelfrisch 300.-

601. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) évszám nélkül / ohne Jahreszahl/ 1849 az  itáliai hadjáratok emlékére / auf
k.k. Feldzeugmeister Julius v. Haynau und zur Erinnerung an den Italienfeldzug/   Sebald Drentwett mûve
Augsburg - Nürnberg Av: JUL. FREIHERR V. HAYNAU K.K.OEST. FELDZUGMEISTER / GEB. ZU KASSEL - IM

JAHRE 1786. mellkép szembôl /Brustbild von vorne im Generalsmantel /Rv: FÜR KAISER UND GESETZ,

DURCH BEHARRLICHKEIT ZUM SIEGE. keresztben marsallbot és babérágak tölgykoszorúban, elôtte  tôrkard
/im Eichenkranz Marschallstab und Lorbeerzweige, davor Degen/ 25.35 gr., 40.8 mm, Mont:1491,
Wurzbach:3616, Unger:4161,Helfert:141,  Patina! Prachtexemplar! 

stempelfrisch 100.-
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602. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1867 Schwarzenberg tábornok emlékmûvének avatására /auf die Errichtung
des Denkmales für General Fürst Carl zu Schwarzenberg / Josef Tautenhayn mûve Wien Av: FELD-

MARSCHALL FÜRST CARL ZU SCHWARZENBERG mellkép jobbra, alatta szignatúra /Brustbild von vorne im
Generalsmantel, darunter Signatur / J.TAUTENHAYN Rv: DEM SIEGREICHEN HEERFÜHRER DER VERBÜNDETEN

IN DEN KRIEGEN VON 1813 UND 1814 6 a marsall lovon balra, alatta szelvényben  /der Feldmarschall zu Pferde
n.l., darunter im Abschnitt/ ERRICHTET VON / KAISER FRANZ JOSEF I• / 1867 104.70 gr., 64 mm, Horsky: 5645,
Wurzbach: 8350, Unger: 1185, Kenner: 318, Stempelsammlung: 2458, 

vorzüglich 100.-

603. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag)  1849 Kossuth Lajos és Bem József Sebald Drentwett mûve Augsburg -

Nürnberg Av: VEREINT I. KAMPF FÜR UNGARNS HEILIGE FREIHEIT kettôs mellkép szembôl, alatta
/Brustbilder von vorne, darunter / LUD. KOSSUTH JOS. BEM / 1849. Rv: babérkoszorúban hét sorban /im
Lorbeerkranz in sieben Zeilen/ DES / RUHMES / UNWELKBAREN / LORBEER / WINDET D. GESCHICHTE / EUCH /

BEIDEN. 23.55 gr., 40.8 mm, Horsky: 7419, Wurzbach:4722, Gyôrik: 194, HCz:3856,Forster:567,  Patina!
Prachtexemplar! 

stempelfrisch 100.-

604. Bronzérem /Bronzemedaille/ (Cu)  1849 Kossuth Lajos és Bem József Sebald Drentwett mûve Wien

mint elôzô / wie vorher/ 32.75 gr., 40.8 mm, Wurzbach: 4722, Gyôrik: 194,  Patina! Prachtexemplar! 
stempelfrisch 50.-
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605. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag)  1875 Bukovina és Ausztria egyesítésére / auf die vor 100 Jahren erfolgte
Vereinigung der Bukovina mit Österreich/ Josef Tautenhayn mûve Wien Av: AVSTRIAE GRATA BVCOVINA

korona alatt két címer koszorúban / unter Krone zwei Wappenschilder im Kranz/ Rv: IN MEMORIAM SOL-

LENIVM SAECVLARIVM BVCOVINAE CVM AVSTRIACONIVNCTAE alul szelvényben / unten im Abschnitt/
J.TAUTENHAYN / MDCCCLXXV 33.50 gr., 43 mm, Horsky: 3816, Wurzbach: 1116, Stempelsammlung:-, 
peremen fémjel / Silberpunze am Rand / Patina!  

fast stempelfrisch 100.-

606. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag)  1888 40 éves uralkodói jubileum / auf das 40-jährige Regierungsjubiläum
/ jelzetlen / unsigniert / Av: FRANZ JOSEPH I. KAISER VON OESTERREICH 8 babérkoszorús fej jobbra
/belorbeerter Kopf n.r. / Rv: ERINNER. A.D. 40 JAHRIGE - REGIERUNG-JUBILAUM.  felül kettôskorona, körben a
tartományok címerei, alul az osztrák címer/oben Doppelkrone und Wappenschilder  der Kronländer, unten
Doppeladler/ 1848. / 2 DECEMBER / 1888. 18.35 gr., 33.5 mm,  Kenner:-, Richter: 54, Patina!

stempelfrisch 50.-

607. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag)  1890 a Bécsi Általános Kiállítás érdemeiért  /ovale  Ausstellungprämie der
land- und forstwirtschaftlichen Gesellschaft/ Heinrich Jauner mûve Wien Av: ALLGEMEINE•LAND-UND•

FORSTWIRTSCHAFT- LICHE• AUSTELLUNG álló nôi alak bôségszaruval és koszorúval, mellette /stehende weibliche
Figur mit Kranz und Füllhorn , daneben / WIEN / 1890 két puttó között szalagon /zwischen zwei Putti auf Band/
DEM VERDIENSTE alul jobbra /unten rechts/ JAUNER Rv: K•K•LANDWIRTSCHAFT - GESELLSCHAFT•IN •WIEN 7

korona alatt két angyal tartotta címer / unter Krone von zwei Engeln  gehaltenes Wappen/ 99.45 gr., 82x67 mm,
Horsky:7095, Wurzbach:9385,Unger:1245,Kat.Andr.: 1323,

vorzüglich 100.-
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608. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag)  1890 Waidhofen város felszabadításának 360. évfordulójára /auf das 360-
jährige Jubiläum der Befreiung der Stadt Waidhofen von den Türken/ Wilhelm Pittner mûve Wien Av: @
SVVnIVbR -SITATISV cIVIVV I VWAIDhOFbn• várkapu felett török feje /Stadtwappen über Stadttor / Rv: 360

JAHR. JUBILAUM DER BEFREIUNG DER STADT VON DEN TÜRKEN 818928 a város látképe,felette / Stadtansicht,
darüber / WAIDHOFEN 1532 alul szignatúra / unten Signatur/ W.PITTNER 63.00 gr., 50.5 mm, Horsky:7215, 

fast stempelfrisch 100.-

609. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1857 a Katonai Mária Terézia Rend alapításának 100 évfordulójára /auf das
100-jährige Bestehen des Militär-Maria-Theresien-Ordens / Waclav Jan Seidan mûve Wien Av: M. THERE-

SIA  - 18 JUNI 1757 mellkép jobbra /Brustbild n. r./ alul szignatura /unten Signatur/ SEIDAN Rv: HUNDERT

JAHRE REICH AN HELDENTHATEN a kereszt kardokkal és hadidíszítménnyel /Darstellung des Kreuzes mit
Kriegsdekoration und Schwertern/ 18 JUNI 1857 105.20 gr., 58 mm, Horsky: 3776, Stempelsammlung: 2408, Patina!

stempelfrisch 300.-

610. Bronzérem /Bronzemedaille/ (Cu) 1879 Fiume városi rangra emelésének százéves évfordulójára /auf die
Secularfeier der Stadterhebung von Fiume/ Johann Schwerdtner mûve Wien Av: MARIA• THERESIA•

HUNG:REX•JUS. PLUMINENSIUM•STATUIT. 818798 mellkép jobbra /Brustbild n.r./ alul /unten/ SCHWERDTNER Rv:
LAETA• CIVITAS•PRIMUS•CELEBRAT•SAECULUM 818798 angyalok között címer, alatta / zwischen Engeln
Wappen, unten im Band/ INDEFICIENTER  72.95 gr., 60 mm, Forrer: V./ 442, Hauser:1669,  Patina!

stempelfrisch 100.-
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611. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag)  1883 Esztergom felszabadításának 200. évfordulójára / auf die vor 200
Jahren erfolgte Befreiung von Gran / A. Klassohn mûve Wien Av: ESZTERGOM FELSZABADULÁSA 1683

OKT.28. Esztergom  régi látképe / die alte Stadtansicht/ KLASSOHN A. Rv: KÉTSZÁZADOS ÉV FORDULÓJÁ- RA

1883 OKT.28. Esztergom újabb látképe, alatta balra szignatúra /die neue Stadtansicht, datunter Signatur/ KLAS-

SOHN A. 27.10 gr., 42.5 mm, Mont:-, Horsky: 6231, Wurzbach: 3306, Patina!  
stempelfrisch 150.-

612. Bronzérem /Bronzemedaille/ (Cu)  1886 Buda visszafoglalásának 200 éves évfordulójára  /auf die 200
Jährfeier Vertreibung der Türken aus Ofen/ Anton Scharff mûve Wien Av: BUDA•VISSZAVIVÁSÁNAK•

CC•ÉVES•EMLÉKÉRE•BUDAPEST•FÔVÁROS• álló Hungária, balról fogoly török, jobbról Budát megszemé-
lyesítô, pajzsot tartó nôalak, alul puttók tartotta címerpajzsban a vezérek mellképei  /stehende Hungaria , links
gefangener Türke, rechts stehende weibliche Figur mit Schild, unten  die Brustbilder von Karl von Lothringen
und Maximilian Emanuel von Bayern/ KÁROLY•LOTH•HG•MIKSA•EM•BAIOR•HG• Rv: Buda jelenkori látképe,
baloldalt álló Hungária a magyar címerrel, alul / neuzeitliche Stadtansicht von Ofen, links stehende Hungaria mit
ungarischem Wappen, unten/ MDCCCLXXXVI / SEPT.II. / A.SCHARFF.F.  132.10 gr., 73 mm, Gohl BE: 77, Mont:-,
Horsky: 6117,  Patina!

stempelfrisch 100.-

613. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag)  1886 25 éves a brassói lövészegylet / auf das 25-jährige Jubiläum des
Kronstädter sächsischen Schützvereins / jelzetlen / unsigniert / Av:  a lövészház látképe, alatta / Ansicht des
Schützenhauses, darunter / SCHUETZENHAUS / IN KRONSTADT Rv:Brassó címere, alatta hat sorban/das
Wappen von Kronstadt, darunter in sechs Zeilen/ 25. JAEHRIGES / JUBILAEUM / DES / KRONS•SAECHS• /

SCHUETZENVEREINES / 1886 24.50 gr., 36.5 mm, Resch: 289, Mont:-, Horsky:6550,  peremhiba / Randfehler/

fast vorzüglich 100.-
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61. Bronzérem /Bronzemedaille/ (Cu)  1890 az aradi vértanúk emlékére  /zur Erinnerung  an die Errichtung des
Denkmals für Hingerichteten von Arad/ Anton Scharff mûve Wien Av: álló Hungária, mellette /stehende
Hungaria , daneben / 1890 / OKTOBER / 6. alul jobbra /unten rechts/ A.SCHARFF Rv: ARAD tölgy- és babérágak
között a kivégzett tábornokok nevei / zwischen Lorbeer- und Eichenzweigen die Namen der Generale / DAM-

JANICH JÁNOS / NAGY-SÁNDOR JÓZSEF / AULICH LAJOS / KISS ERNÔ / GRÓF VÉCSEY KÁROLY / TÖRÖK IGNÁCZ

/ LAHNER GYÖRGY / KNEZICS KÁROLY / POELTENBERG ERNÔ / GRÓF LEININGEN KÁROLY / SCHWEIDEL

JÓZSEF / DESSEWFFY ARISZTID / LÁZÁR VILMOS alul /unten/ 1849 / OKTOBER 6. 67.25 gr., 56 mm, Horsky:
5994, Wurzbach: 357, Patina!

fast stempelfrisch 50.-

615. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag)  1896 milleniumi emlékérem  /Gedenkprägung zur Tausendjahrfeier der
ungarischen Landnahme/ jelzetlen / unsigniert / Av: NÉZZ ÁRPÁDRA, MAGYAR, KI HAZÁT ÁLLITA NEMEDNEK.

magyarok bejövetele /die Ungarn zu Pferde / 896-1896 Rv: HAZÁDNAK RENDÛLETLENÛL LÉGY HIVE, O MAGYAR

álló Hungária  magyar címerrel, háttérben Budapest látképe / stehende Hungaria mit ungarischem Wappen, im
Hintergrund Ansicht von Budapest/ 44.45 gr., 46 mm, Gohl BUE: 122a,   Sehr selten! Patina!

stempelfrisch 200.-

616. Bronzérem /Bronzemedaille/ (Cu)  1898 az 1848-as év szabadságharcosainak az 50  évfordulóra az osztrák
szociáldemokrácia / auf die 50-jährige Wiederkehr der Freiheitskriege von 1848 / jelzés nélkül / unsigniert/
Av: DEM FREIHEITSKAEMPFERN DES JAHRES 1848 DIE OESTERREICHISCHE SOZIALDEMOKRATIE 1898 utcai
tüntetés fegyveres feloszlatása, alul szelvényben / bewaffnete Auflösung einer Straßendemonstration, unten im
Abschnitt / 13. MARZ Rv: babérkoszorúban  /im Lorbeerkranz / 1848 66.75 gr., 50.1 mm, Wurzbach: 9420,
Patina! Prachtexemplar! 

stempelfrisch 50.-
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IV. Károly (1916-1918)

617. Zománcozott Bronzérem /emaillierte Bronzemedaille/ (Cu) 1917 a budai koronázásra /auf die Krönung in
Ofen/  Heinrich Kautsch mûve Paris Av: •IV•KÁROLY• mellkép jobbra, lent a szegélyen szignatúra
/Brustbild n. r., rechts an der Leiste/ KAUTSCH•H körülötte zománcozott tölgykoszorú, alul / herum emaillierter
Eichenkranz, unten/ o1917o Rv: •1916•DEC•30• koronázási jelvények, a háttérben Buda látképe, balra lent szig-
natúra /Krönungsinsignien, im Hintergrund Ansicht von Ofen, unten links Signatur/ KAUTSCH•H körülötte zomán-
cozott babérkoszorú / herum emaillierter Lorbeerkranz/ 92.56 gr., 65 mm, R!

vorzüglich 200.-

618. Zománcozott Bronzérem /emaillierte Bronzemedaille/ (Cu) 1917 a budai koronázásra /auf die Krönung in
Ofen/  Heinrich Kautsch mûve Paris Av: •ZITA• mellkép balra, lent a szegélyen szignatúra /Brustbild n. r.,
rechts an der Leiste/ KAUTSCH•H körülötte zománcozott tölgykoszorú, alul / herum emaillierter Eichenkranz,
unten/ o1917o Rv: mint elôzô / wie vorher/ 93.73 gr., 65 mm, R!

vorzüglich 200.-
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Csokonai Vitéz Mihály

619. Ezüstérem /Silbermedaille/ (Ag) 1905 halálának 100. évfordulójára /auf seinen 100. Todestag/ Löfkovits

Antal mûve Av: mellkép szembôl magyar fôúri öltözetben, balra a váll alatt szignatúra /Brustbild von vorne
in ungarischem Magnatenkostüme, an Schulter Signatur/ LÖFKOVITS.A Rv: koszorúban hat sorban /im Kranz
in sechs Zeilen/ CSOKONAI / VITÉZ MIHÁLY / ELHALÁLOZÁSÁNAK / SZÁZADOS / ÉVFORDULÓJÁRA / 1905

JANUÁR 28. 43.02 gr., 50 mm, kis peremhiba /kleiner Randfehler/ Patina!
vorzüglich-stempelfrisch 100.-

Thaly Kálmán

620. Öntött Ezüstérem /Silbergußmedaille/ (Ag) 1906 II. Rákóczi Ferenc hamvai hazahozatalának emlékére /auf
die Heimbringung der Gebeine von Franz Rákóczi II. und derjenigen seiner Angehörigen nach Ungarn/
Berán Lajos mûve Budapest Av: THALY KÁLMÁNNAK. II.RÁKÓCZI FERENCZ HAMVAI HAZASZÁLLÍTÁSÁNAK

EMLÉKÉÜL, AM.KELETI TENGERHAJÓZÁSI RÉSZV.TÁRS. mellkép jobbra magyar fôúri öltözetben, balra a fej
mögött  szignatúra /Brustbild n.r. in ungarischem Magnatenkostüm, links, hinter den Kopf Signatur/ BERÁN.L

Rv: tengerjáróhajó jobbra, alatta 13 sorban /Schiff n.r., darunter in dreizehn Zeilen/ A MAGYAR KELETI

TENGERHAJÓZÁSI RÉSZV.-TÁRS.-NAK EZ A HAJÓJA A / “KELET” SZÁLLÍTOTTA VISSZA MAGYARORSZÁGBA A

MAGYAR NEMZET SZÁM / KIVETETT HÔSEINEK:II.RÁKÓCZI FERENCZ MAGYARORSZÁG ÉS ERDÉLY /

DICSÔSÉGES FEJEDELMÉNEK, HÔSLELKÛ ANYJA ZRINYI ILONÁNAK, FIÁ / NAK RÁKÓCZI JÓZSEF HERCEGNEK,

HÔS FÔVEZÉRÉNEK ÉS FEJEDEL- / MI HELYTARTÓJÁNAK SZÉKESI GRÓF BERCSÉNYI MIKLÓSNAK ÉS HIT- /

VESÉNEK SZÜL GRÓF CSÁKY KRISZTINÁNAK, VITÉZ TÁBORNA- / GYÁNAKGRÓF ESZTERHÁZY ANTALNAK, HÛ

FÔUDVARMES- / TERÉNEK, SZARVASKENDI SIBRIK MIKLÓSNAK ÉS A FEJE- / DELEM MOSTOHA ATYJÁNAK, A

MAGYAR VALLÁSSZA- / BADSÁG ELÔHARCZOSÁNAK, KÉSMÁRKI THÖKÖLY / IMRE ERDÉLYI FEJEDELEMNEK /

DRÁGA TETEMEIT. pesti fémjel és mesterjegy a peremen / am Rand Silberpunzierung von Budapest und
Meistermarke / B S W 158.30 gr., 70 mm, HP:1089, RRR! csak 15 példány / Auflage: nur 15 Exemplare!/
Patina!

vorzüglich-stempelfrisch 400.-
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Zakariás József (1924-1971) Díjérmei - Siegermedalillen von Josef Zakariás

Kitûnô magyar labdarúgó, megbecsült edzô, az Aranycsapat kiemelkedô középpályása. A helsinki olimpián
lett végleges és stabil tagja a nemzeti tizenegynek. A csapat tagjaként része volt a 42 meccsen veretlen válo-
gatott minden jelentôs sikerében, 35 találkozón. Játszott 1952-ben a XV. helsinki olimpián gyôztes magyar
válogatottban, az 1953-as londoni “évszázad mérkôzésén”- a 6:3-as vereség valósággal sokkolta az angolokat,
akik 90 éven keresztül soha nem kaptak ki hazai pályán, a Wembley szent pázsitján-, a budapesti 7:1-es vissza-
vágón és az 1954-es berni világbajnoki döntôben. A Budapesti Bástyával és a Vörös Lobogóval kétszer volt
magyar bajnok és 1955-ben megnyerte a Mitrópa Kupát.
/Ausgezeichneter, ungarischer Fußballspieler, bewährter Trainer, prominenter Mittelfeldspieler des
ungarischen Goldenen Teams. Auf der Olympiade in Helsinki wurde der endgültig als Mitglied in die
Nationalelf aufgenommen. Als Mitglied dieser durch 42 Spiele infolge ungeschlagener Nationalmannschaft
war er  in 35 Spielen an allen wichtigen Erfolgen beteiligt, wie am Olympiasieg der Magyaren in Helsinki
und am Wettkampf des Jahrhunderts gegen England. Im November 1953 erlitt England, das bis dahin noch
nie ein Heimspiel gegen kontinentale Mannschaften verloren hatte, auf dem heiligen Rasen von Wembley eine
3:6 Niederlage. Im Revanchespiel in Budapest mussten die Engländer sogar ein 1:7 Desaster hinnehmen.
Während der Weltmeisterschaft in der Schweiz war er ein wichtiger Teilnehmer der ungarischen Wunderelf
und spielte im Endfinale in Bern. Mit der Mannschaft Budapester Bástya und Vörös Lobogó - MTK - hat
zweimal den 1. Platz für die ungarische Nationalliga  gewonnen und 1955 die Siegermedaille des zentral-
europäischem Cup./

621. Aranyérem, az elsô helyezett magyar Aranycsapat tagjának / Goldene Siegermedaille der ungarischen
Goldmannschaft für den 1. Platz/ (Ag) XV. Olympiade, 1952 Helsinki Av: XV OLIMPIA HELSINKI ülô nôi
alak babérággal és babérlevéllel / sitzende Frauengestalt mit Lorbeerzweig / Rv: vonuló tömeg a vállán viszi a
gyôztest /die marschierende Sportler tragen den Sieger auf den Schultern/ aranyozott ezüst, peremén öt finn
ezüst fém- és mesterjegy /Silber vergoldet, im Rand fünf Silberpunzen von Finnland/ 69.60 gr., 50 mm,
Eredeti kék borítású dobozban, fedelén arannyal megnyomott olimpiai öt karika / im blauen Originaletui mit
Goldgaufdruck und olympischen Embleme/ dobozon kisebb sérülések / Etui leicht Beschädigt, sonst/

vorzüglich 3.000.-
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622. Ezüstérem, a második helyezett magyar Aranycsapat tagjának / Silberne Siegermedaille der ungarischen
Goldmannschaft für den 2. Platz/ (Ag) Fußball Weltmeisterschaft, 1954 Bern Av: F.I.F.A. szárnyas nôi
alak kitárt kezekkel és babérággal, jobbra fent felirat /Geflügelte Frauengestalt mit  ausgebreiteten Händen
und Lorbeerzweig / PEKA Rv: felirat két sorban / Schrift in zwei Zeilen/ CHAMPIONAT DU MONDE / COUPE

JULES RIMET koszorú alatt két sorban /unter dem Kranz, in zwei Zeilen/ SUISSE / 1954 kétoldalt fémjelek /bei-
derseits Punzen/ PEKA - 0.923 aranyozott ezüst /Silber vergoldet/ 14.50 gr., 35x22 mm, eredeti piros borítású
dobozban, fedelén arannyal megnyomott felirat /im roten Originaletui mit Goldgaufdruck/ CHAMPIONAT DU

MONDE / DE FOOTBALL / COUPE JULES RIMET 19-54 / EN SUISSE belsejében a készítô szignatúrája / innen mit
Signatur/ PAUL KRAMER medailleur / NEUCHATEL (Suisse)  dobozon kisebb sérülések / Etui leicht Beschädigt,
sonst/

vorzüglich 3.000.-

623. Ezüstérem, a résztvevô, magyar Aranycsapat tagjának / Silberne Teilnehmermedaille der ungarischen
Goldmannschaft / (Ag) Fußball Weltmeisterschaft, 1954 Bern Av: koszorú / Kranz/ CHAMPIONAT DU

MONDE - COUPE JULES RIMET EN SUISSE 1954  labdát vezetô futballista, alul hitelesítô jegy /einer Fußballist
mit dem Ball, darunter das Zeichen/ PEKA Rv: babérág, mellette szignatúra / Lorbeerzweig, daneben Signatur/
PEKA ezüst /Silber / 31.80 gr., 40 mm

vorzüglich 200.-

624. Aranyérem, a résztvevô elsô helyezett magyar csapat tagjának / Goldene Siegermedaille der ungarischen
Mannschaft für den 1. Platz / (Au) Zentral Europäischer Cup, 1955 Vanqueur Av: LA COUPE L’EUROPE

CENTRALE  koszorúban a résztvevôk országcímerei körben, zománccal kirakva / im Kranz die emaillierten
Wappen der Teilnehmerländer / PEKA Rv: VANQUEUR 1955  babérág, alatta aranyfémjel / Lorbeerzweig,
darunter Goldpunze/ PEKA zománcozott arany / Gold emailliert / 19.30 gr., 30 mm

vorzüglich 400.-
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Egyedülálló ritkaság, melynek valódisága kétségtelen. Az összeállítás önmagában szavatolja, hogy egykori bir
tokosa csakis az Aranycsapat tagja lehetett.A Vörös Lobogó által 1955-ben megnyert ún. Mitrópa Kupa arany-
érmét csak két játékos kaphatta meg az Aranycsapat tagjai közül; Hidegkuti  Nándor és Zakariás József. Hidegkuti
1957-ben is a Vörös Lobogó Középeurópai Kupát megnyert csapatának a tagja volt, míg Zakariás már nem.
Így a korábbi tulajdonos provenanciára vonatkozó kijelentései, miszerint az együttes Zakariás József örökösei-
tôl származik, bizonyítást nyertek. /Außergewönliche Raritäten mit zweifelloser Echtheit. Das Konvolut selbst
garantiert dafür, daß der Besitzer ein Mitglied der goldenen Mannschaft gewesen sein muss. Die durch Vörös
Lobogó -MTK - gewonnene Siegermedaille des zentraleuropäischem Cup haben nur zwei Mittglieder der
goldenen Mannschaft erhalten; Nándor Hidegkuti und Josef Zakariás. Hidegkuti hat diese Siegermedaille
noch eimal gewonnen, im Jahr 1957, Zakariás nicht mehr. Laut Einlieferer kann man sicher sein, daß dieses
Konvolut zuverlässig aus dem Familienbesitz stammt. 

625. Az elôbbi négy tétel együttesen / die vorige vier Lose zusammen, als Konvolut/Az elôzô négy tétel elôzetes
bejelentés alapján együttesen is árverésre kerülhet, ebben az esetben az egyenként elért, feltételesen leütött
árak összeadódnak és az árverés folytatódhat./ Diese vier Medaillen werden wunschgemäß auch als Konvolut
versteigert, so dass die Einzelzuschläge vorerst nur vorbehaltlich gemacht werden können./

Mindestpreis 6.500.-

Zakariás volt az Aranycsapat “szürke eminenciása”. Ebben a tizenegyben a kék-fehérek kíváló fedezete a negyedik
hátvéd, mai kifejezéssel élve a “beállós szerepét töltötte be. A technikailag-taktikailag egyaránt kitûnôen képzett
labdarúgó lemondott az egyéni csillogásról.Minden megmozdulása a csapatjáték céljait szolgálta. Fegyelmezett,
éppen ezért nagyon értékes labdarúgó volt. Pompásan helyezkedett, kitûnô ütemben lépett közbe, a megszerzett
labdát rendre jól továbbította. Nagy nyugalma, fáradhatatlan munkabírása, töretlen küzdôszelleme a legnehezebb
helyzetekben is kisegítette. A támadásokat is nagyszerûen támogatta, de elsôrendû feladatáról, a védekezésrôl
soha nem feledkezett meg. Tökéletesen kiegészítette társa, Bozsik József játékát. Zakariás diente der Nationalelf
als graue Eminenz. In dieser Mannschaft war er der vierte Schlußspieler, was heute der Position des Einstellers
gleichkommt. Er war nicht nur ein technisch und taktisch perfekter Fußballspieler, sondern auch eine brillante
Persönlickeit. Mit allen seinen Taten diente er der Mannschaft. Er war immer in der richtigen Position, um den
Ball rasch an sich zu nehmen, den er fehlerlos weiterspielte. Seine große Ruhe, seine große Arbeitskapazität
und sein unermüdlicher Kampfgeist hat ihm in den schwierigsten Situationen geholfen. War ein nützliches
Mitglied der Mannschaft sowohl beim Vorstoß als auch bei der Verteidigung. hat nie vergessen. Er war die
perfeke Ergänzung zum Mittelfeldspieler Josef Bozsik./

/A világbajnoki döntô elvesztése katasztrófaként hatott a játékosokra és a szurkolókra egyaránt.A berni mérkôzés
után a kedvenc futballisták elvesztették korábbi varázsukat, valamint a foci sem mûködhetett tovább politikai
katalizátorként. Puskás, Bozsik, Hidegkuti és társaik nem segíthettek többé az embereknek a kommunisztikus
rezsim elviselhetetlen hatásait eltûrni. Már 1954 július 4.-étôl kezdôdôen szervezôdtek az elsô tüntetések, mely
végül is forradalomhoz vezetett.1956 októberében Magyarország népfelkeléssel akart elnyomóitól megszabadulni.
/Die Niederlage im Weltmeisterschaft-Endspiel 1954 war für die ungarischen Spieler eine unerwartete
Katastrophe. Nach Bern waren die Fussballstars nicht mehr die uneingeschränkten Lieblinge der Ungarn.
Zudem ging der Fussball als politischer Katalysator verloren. Puskás, Bozsik, Hidegkuti und die anderen konnten
den Menschen nicht mehr helfen, die Auswirkungen des kommunistischen Regimes klaglos zu ertragen. Schon
ab 4. Juli 1954 gab es erste Ausschreitungen in Budapest. Im Oktober 1956 schließlich versuchten die
Ungarn, mit einem Volkaufstand ihre Unterdrücker loszuwerden./
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Puskás Ferenc Kocsis Sándor

Czibor Zoltán

Hidegkúti Nándor

Budai László

Lantos Mihály Lóránt Gyula

Grosics Gyula

Buzánszky Jenô

Bozsik József Zakariás József



Körmöcbánya - Kremnitz

626. Szent György ezüstérem /Silbermedaille / (Ag) 1738-1914 Jeremias Roth körmöci 100 dukátosának

redukált változata / reduzierte Version von 100 Dukaten des Wiener Hauptmünzamtes /Av: S:GEORGIUS EQVI-

TUM PATRONUS• sárkányölô Szent György lovon jobbra, kétoldalt III. Károly 1738-as körmöci dukátjának
éremképe /der heiliger Georg im Harnisch reitet n.r. den Drachen bekämpfend,zur Seite die Münzbilder vom
kremnitzer Dukat von 1738 des Königs Karl III./ alul szelvényben /unten im Abschnitt/ VIRTUTE PARANTUR

Rv: IN TEMPESTATE -  SECURITAS • vitorlás viharban, alvó Jézus és a tizenkét apostol. /die zwölf Apostel mit dem
schlafenden Christus auf einem Segelschiff im Sturm/ alul szelvényben /unten im Abschnitt/ AMORIS PRÆMIUM

arabeszkben szignatúra, mellette /unten Signatur, daneben/ R / H•M•A -1914  fémjelzés a peremen / am Rand
Silberpunze/ A 115.39 gr., 60 mm, HP: - (in Bronze:4301), Sehr selten! Patina! MNM:-

gutes vorzüglich 400.-
Aus Auktion Nudelman 1., No 1301.

627. Szent György duplatallér /Doppeltaler / (Ag) évszám nélkül, XVIII. sz. /ohne Jahreszahl/ Kremnitz Av:
S:GEORGIVS• EQVITVM• PATRONVS8 sárkányölô Szent György lovon jobbra /der heiliger Georg im Harnisch
reitet n.r., den Drachen bekämpfend/  Rv: IN TEMPESTATE•SECURITAS7 vitorlás viharban, alvó Jézus és a
tizenkét apostol. /die zwölf Apostel mit dem schlafenden Christus auf einem Segelschiff im Sturm/ 50.0 gr., 44
mm, Huszár SzGy: 42, kissé kalapált perem / leicht behämmerter Rand/ R! Patina!

vorzüglich 600.-

628. Szent György tallér (Ag) évszám nélkül, XVIII. sz. /ohne Jahreszahl/ Kremnitz mint elôzô / wie vorher/
25.25 gr., 44 mm, Huszár SzGy: 42 , 

gutes vorzüglich 400.-
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